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Megjelenik n’ Társalkodóval egyiilt min<len héten kétszer : t.i. vasárnap és csütörtökön. Előfizethetni helyben a’ szerktő ’s kiadó tulajdonosnál úri utóm 453dik 
sz. alatti Trattnei -Károlyi ház első emeletén , egyebütt pedig minden királyi posta-hivatalnál. Az ausztriai birodalomba vagy más külföldi tartom á- 
tnányokba kivántató példányok iránt csupán a" bécsi cs. főpostahivatal utján történhetik a’ megrendelés. Az Értesítőben mindenféle hirdetvény fölvétetik

’s pontosan közöltetik.

Küzelgelvén a’ 2ik félév 's elmúlván a' medárdnapi pesti sokadalom, sietünk t. Olvasóinkat lapjaink további megrendelésire figyel­
meztetni. Mind a' , Jelenkor1 mind ,Táirsalkodó‘ külseje az eddigi marad ’s hogy belső érdeküket lehetőségig emelhessük, valamint megyeható­
sági gyors és pontos tudósitásokrul gondoskodtunk, úgy az iránt is czélszerüleg intézkedtünk, hogy beállott „országgyűlésünkről“ hiteles és 
lehetőségig terjedelmes híreket minél gyorsabban közülhessünk. Ez okból szükségesnek láttuk egyszersmind, hogy lapjainkból júliustól helenkint, 
az eddigi 3 ív helyett, rendesen „négy“ ívet adandunk, mihez képest az előfizetési árt egyenlővé teszszük hazánk többi politikai lapjaiéval. F. 
évi julius lsejétőí tehát a’ , Jelenkor és Társalkodó1 előfizetési díja ,félévre‘ postán 's helyben borilék alatt „hal“ forint, Budapesten boríték nélkül 
’s házhoz küldve „üt,“ forint pengőben; a' Társalkodóé magáé borítékosán 3 fr. boritéktalanul 2 fr. A’ megrendelést lehetőleg gyorsittatni 
kérjük, hogg a’ nyomatandó példányok száméihoz kívántaiókrul jó előre intézkedhessünk. A’ Jelenkor és Társalkodó

 szerkesztősége.

FŐÜL \LAT Magyarország ó s E r d 6 1 y: (törvénykezés 
III; országgyűlési közlemény : részletes vitázatok a val­
lásügyi törvényjavaslat fölött; budapesti napié: o rsz ág gyű­
lésünk fontossága, napi események, irodalmi újdonságok, 
magyar játékszini krónika ; iparegyesületi választmányi il­
lés ; jótékonyság; pesti mücgyesület; ad akoz tsok a va­
kok pesti intézetére májusban ; pesti lóverseny ; T cm es­
ni egy c : jelentés a' megye állapotjárói, öröm a kir előa­
dások fölött ; Szép cs megye vége követutasitá- 
si pontok ; S o m o gy megye: a kir. előadások magyar 
nyelven szerkesztése siirgettetik,'stb.; fölszabaditási öröm- 
ünnep Sáros-Falakon ; stb.)

Szerbia (uj feje delem választás hirdetve.)
Spanyolország (zavargás! hirck; elfogatási parancsok.)

A n g I i a (az irlandi orangista fegyveresek kicsapongása; 0‘ 
Council Dublin ban : Rebekka és leányai; a hannoverai ki­
rály Londonban ; Napier újabb gyözcdclmct nyer.)

Francziaország (kamrai ülések; franczia hajócsapata 
kitin ti vizeken.)

Oroszország (katonaszemle ; Kaukasus iránti politika.) 
Értesítő. —

ÍVIttgyttrorsrág és Erdély

Törvénykezés.
ni.

A’ bíróságok kétféle szerkőről szólánk, mint olly 
fönemekrül, mellyek alá Tonhalai az itélöszékeket, ha­
bár egy 's más módosítás tétetnék is az egyik vagy má­
sikalakban. Bővebben emeltük ki a’felck-válaszlanda- 
nák bíróságokat, bár a’ kifejtés nem terjede annyira, 
mint óhajtásunk ; mert komözvo *J valánk a’ hasábok 
által: nonconcessere columnae. A’ törvényszékek mel­
letti okokat nem soroltuk elő egész leijükben; mert a- 
zok részint törvényhatóságilag, részint hongyülésileg 
már többször 's tőrjeiben tárgyaltattak "s czenkiil is nem 
csak részdedség^’*) tagialtatását is átengedjük a'könyv- 
irókuak, ámbár — közbevetöleg mondva — ezeknél is 
szeretnék ha néha kissé szabatosbak volnának.’S most 
már felelnünk kell ama kérdésre : állíttassanak é fő— 
lebbviteli ’s fölebbvizsgáló székek ? Mi azt tartjuk , 
hogy azon esetre, ha a’ törvényszékek tétetendnek bí­
róságokul, fölcbbvitell engedni kell; mert gyakor eset 
lesz az, hogy egy párt fogja a’bíróságot választani 's 
a’ pártnak választottal aligha nem lesznek szinte párto­
sak. További kérdés még az lenne: kell é a' fölebbvi- 
tőire nézve több fokozatot állítani, 's hányat? Már e’ 
részben azt tarjuk , hogy egy fölcbbvitcli szék elég. 
Ennek szüksége — a’ föltett esetben — a’ mondottak­
ba! világos; de, hogy ezen fölebbviteli székiül ismét 
tovább, fölebb menjünk, ennek okát nem látjuk. Vegyük 
fel a’ dolgot egyszerűn. Miért szükséges a’ fölebbvitel? 
Kettős lehet az ok. Egyik a’ már előadott, miszerint le­
hetnek esetek, mikben a’pártoskodáslul tarthatni; mi­
nélfogva egy olly magosb itélőszékrül kell gondoskodni, 
mclly igazítson a’ hibán, ha egyik vagy másik fél ter­
helve érzi magát. Vgydc ezen ok is csak egy átvizsgálást 
kiván. 'S ha ez átvizsgálás jól rendezett itélőszékro bi- 
zatik, újabb ’s újabb átvizsgálásnak szükségét nem lát­
juk át. Másik ok az lehelne, hogy bonyolult törvény

*) Keni székely szó, kis korlátot jelent, 's Innen vettük e' 
szót kemez, (conslramconfine); de Így csak akkor hasz­
nál lm ló e' szó, midőn valami kívülünk van mi minket kem­
ez, vagy jól magyarul gennoz. Ellenben ha magunkban az 
ok, akkor így kellene szólnunk. kemzSdöm , kemződól, 
kemződik. Tehát: ich génire mich, magyarul kemződöm; 
das genirt mich , magyarul az engem kem-cz , vagy kemöz 
’s így géné: keni, kemzedék

**.) Részlet --detail; parikularilás=rcszdedség : parlialilas 
= részleg. —

mellett a’ részrehajlallanbiró is hibát ejthet. De ezen ok 
az általunk föltett előzvények által meg lenne szüntetve. 
Ezekhez járul, hogy mi minden cselre egy semmitőszék 
állítását óhajtanék , melly a’ törvénybe ’s törvényes 
ügyrendbe ütköző ítéleteket félrelcnné, 's az ügyet illy 
esetekben más bírósághoz visszautasítaná; miáltal is­
mét egy további biztosíték nyujtatnék a’ pörüs feleknek. 
Ez röviden a’ fölebbvitclrüli nézetünk azon esetre, ha 
mint mondók , a’ törvényszékek állíttatnának föl bíró­
ságokul. Ellenben, ha a’ felek választása fogadtatnék 
el; úgy hisszük a’semmitöszéken kül egyéb törvényes 
biztosíték nem kivántatnék. De a’semmitőszék elkerül- 
hetlcn. Mert a’ törvény^ v. törvényes ügyrend világos 
sértése esetére kell gyógymódnak lenni. Ámde nem a’ 
telekre bízandó , hogy az ítéletnek ellenálljanak, mikint 
szokás. Mert mikép lehessen az, hogy a’ fél a’ biró 
fölé emelkedjék. Egy kisebb körű hatóság fölébe csak 
a’ nagyobb körű hatóság tétethetik , ’s illy hatóság pe­
res ügyekre nézve a' semmitőszék, mellynek eszméje 
nem uj. Hiszen most is adatnak ki törvényes parancsok 
a’ törvénytelen it leteket megszűntötök, csakhogy e- 
zek kiadásánál kettős a’ hijány. Egyik az, hogy azon 
nm. testület melly azokat legtöbbnyire kiadja, egy­
szersmind országlati (politikai} ügyekkel is el van fog­
lalva; mi azon márkifejtett elvvel van ellenkezésben, 
miszerint a’törvényes ügyek az országlaliaklul, közi­
gazgatásiaktól elválasztandók. Másik az, hogy a' 
mostani rendszer mellett, ha helytelen az ítélet, az meg- 
semmisittetik ugyan, de a’ per ismét azon bírósághoz 
küldetik vissza , melly hibásan ítélt. Már miliy visszás 
dolog ez I A’ ki rósz lölfogásbul, vagy akarattal tör­
vénybe ütköző Ítéletet mondott: az, tulajdon az igazí­
tsa meg hibáját! Az itélet-megsemmisítés természete 
hozza magával, hogy azon ügy , mellynek mcgbirálá- 
sában tévedés találtatott, más biró elibe kerüljön,mint 
a’ ki, már bármi okbul, nem jól fogta föl. És imez, 
hogy egy kissé el- 's visszatérjünk, egy további ok a’ 
felekre bízni a'választást. Mert, miután minden hihe­
tőség oda mutat, hogy ha törvényszékek álliltataudnak, 
minden megyében ’s városban csak egy fog lenni a- 
zon esetekben, ha ítélet semmittetik, egymás hatóság 
törvényszékéhez kellene áttenni a’ pert, a’ mi pedig a’ 
feleknek igen nagy terheltctésével Járna.

Az előterjesztettek után könnyű felelni ama kér­
désre: vájjon a’ pörök többnemüségéhez képest több— 
nemű bíróságok állíttassanak c? Mi azt hisszük, hogy 
világos törvény’s egyszerű ügyrend mellett, a’ váltó­
ügyek kivételével minden magánjogi kérdésben egy ne­
mű bíróság Ítélhet. A’váltó ügyek sajátságaiknál, ’s 
a' rögtöni intézkedés szükségénél fogva helyesen bi 
zalnak külön itélöszékekre ; de egyéb ügyek elvégzé­
sére többféle bíróság nem szükséges: csak, mikint 
említők, a’ törvény legyen világos, az ügyrend pedig 
természetesen egyszerű.

Mi végre azon kérdést illeti: vájjon a’ bíróságok 
állandók legyenek é vagy ujitás alá esők? e’ kérdés a- 
zon esetre, ha a’ felek választása fogadtatik el, magá­
ban megszűnt; ha pedig törvényszékek fognak állít­
tatni, úgy hisszük, a’ megoldás eddigi törvényink szel­
lemében fog történni. Törvényink mindenkor ’s min­
denütt szabad választással köték össze a’ megújítás 
eszméjét. E’ megjegyzés mellé még csak néhány sort 
igtalunk a’ múlt évi Századunk 77ik számábul. „A’ró­
maiak, minél nagyobb hatalmat adtak elöljáróiknak, 
annál rövidebb időre szabták tisztvisclésiiket, azt vél­
vén , hogy az állandó tisztségek ellenségei a’ nemzet 
szabadságának. Nem is tanácsos az cf. tisztségeket a-

kár örökösíteni. Isten tudja: mi lélek szállja meg e' 
testületek legtöbb tagjait, ritkán szabják hatóságukét 
a’ közjóhoz, többnyire azon törekesznek, hogy hatal­
moknak nagyobb tért adjanak. A’ legjelesb eszű férfiak­
ban is meg van az önszeretet; haszoukercset, dicsvágy; 
tartóztatni kell tehát őket, hogy gyarlóságuk erőre ne 
kapjon. Bentham, ama hires angol tudós és törvény- 
javasló mind erre figyelmczvén, azt állítja, hogy a’ tiszt­
viselőknek 's bíráknak gyakori változása a’ visszaélé­
seknek, pártoskodásoknak leghatalmasb zabolája. Inti 
a’szabad nemzeteket, hogy állandó lisztvise őket, bí­
rákat ne tartsanak; mert pártosokat keresnek ható­
ságuk kiterjesztésére, elnémítják a’népet, melly legi- 
gazabb itélöbirája tetteiknek.“ így a’ Századunk. ’S mi 
ismételve törvényink szellemére figyelmeztetjük az ol­
vasót,’s kérjük: vesse egybe az 1723íki 56. czikket 
az abban idézett ezikkel, ezenfölül pedig még az 143 5. 
2ik törv. 1 sö czikkét, továbbá az l498iki 2ik ’s 7ik, 
1 500iki lOik, 1 542iki pozsonyi orszgy. 28ik, 29ik, 
30ik, ugyszinte az 16 I 3iki 2 4, ’s az 1 7 I 5iki 1 7ik 
ezikkeketis az ezekben idézetekkel együtt vegye bőveb­
ben fontolóra, ’s azok szellemét az általunk e ösorolt 
elvekkel öszszehastinlitván, gondolkodjék ama módo­
sításokéul, miket korunk irányai szükségesekké tőnek, 
’s miket mi — már terjedelmük miatt most sein adhatunk 
elő. ’S még csak egy kérdést: nem volna é jó egy kis 
törvényt hozni „de non audiondo extra judicium? ‘ A’ 
tapasztalás sok szomorú következményeit tünteti föl az 
úgynevezett értesítésnek (informatiouak. ) De csitt I 
gondolkodjunk csak kissé.------

Országgyűlési közlemény.
A’ június 9iki, szám szerint XVik kerületi ülés­

ben a’ vallás tárgya folytattalván, több szónokon során, 
kik, kivévén egy pár káptalani követet, mindnyájan egy­
formán nyilatkoztak a’ dolog lényegére nézve, 's csak 
az áruyéklatokban különböztek — különösen egy me­
gyei követ, pontonként lelvévén a’ kérdés alatti sérel­
mek ’s kiváuatokat, a' reversalisokat illetőleg kifejté, 
hogy illyes szerződések már csak azért is érvénytele­
nek, mert senki egy harmadik ’s még nem is létező sze­
mélyről nem rendelkezhetik; az áltmenetelnél használt 
erőltető eszközöket nem helyeselheti, mert a’ vallás pal­
ládiumának nem az erőltetést, hanem a’ valódi benső 
meggyőződést tartja ; egyébiránt az egyes esetek el- 
sorozása után ö is egy általános szakaszt kiván,minthogy 
casuistice soha sem lehet valamelly tárgyat tökéletesen 
kimeríteni; a' társországokat illető 14ik §us eltörlését 
szerinte azon országok anyagi szüksége 's ipari elő­
menetele kívánja, minek bizonyítására hivatkozik azon 
országok példájára, mellyekböl a’ legjelesb ipamzők, 
gyártók ’s művészek vallásos üldözés miatt kiköltöztek 
tudományuk 's művészetük kincseivel más országokat 
gazdagítani; egyéb megpendített kérdéseket illetőleg: 
a’ papi javak világ'asitását nem helyeselheti, ’s népne­
velési szempontból som, mellyre ezen javak fordítatná- 
nak, mert azon körülmény, hogy pénzünk nincs , fel 
nem hatalmaz arra, hogy máséhoz nyúljunk; igy szin­
tén a’ r. cath egyház függetlenségét Rómától, vallásos 
dolgokban, nem ismerheti el; egyébiránt kívánja hogy 
a házasságok világi törvényszék előtt választassanak 
cl, 's az unitáriusoknak ne csak az erdélyi részekben, 
hanem az egész hazában szabad vallásgyakorlat enged­
tessék.—Egy másik megyei követ tovább ment, becsü­
letes embernek nyilatkoztatá, ki a’ reversalist meg nem 
tartja, 's az ezzel élést, és a’ vegyes házasságnak »' 
cath. papság által felállított tanát új lclckszerzési mód-
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nak erkölcsi irtó háborónak nevezé, molly századunk­
ban^’ vallásháborúk, inquisitió 's Bertalan éjek helyét 
pótolja ; ’s a’ törvényt sértő egyházi tagra nem csak 
pénz büntetést kívánt az lC47iki I4.t.cz szerént, ha­
nem még keményebben sújtó büntetést, mint bármelly 
más törvénysértő polgárra.—Ellenben egy harmadik, 
bár a’ reversalisok, átmenet ’sat múlt országgyűlési 
pontokra kezet fog, ’s a’gyűlöletes 1791: 20. t. ez.
14 §ust nem jognak, hanem magok a’ horvátokra néz­
ve megszorításnak tartja,—általános vallás egyenlősé­
get nem kíván, hanem ezt csak olly vallásokra akarja 
kiterjesztetni, meilyek erkölcsisóg alapján épülnek ,
■s az ellenkezőből eredő rosznakbebizonyítására (nem 
tudom melly sectát, talán a’ sz.Simonistákat értve} Fran­
ciaország példájára hivatkozik ; a’ papi javakat sem 
tartja status jószágnak, mert ezek többnyire magános 
alapítványból eredtek; a’ mennyiben mégis a’ törvény 
általános papi kötelességgé teszi a’ népnevelési ’s ezen 
kötelességet kapcsolja a’ jószág bíráshoz: szinte tör­
vény által kívánja kijelentetni, mennyiben tartozzék a 
papság ez alapon a’ népneveléshez járulni.

Most egy káptalani követ szólalt fel, hosszasab­
ban beszélvén ugyanazon értelemben, mint többi liszt- 
társai; ’s előadván, hogy noha ö azokra nézve, meilyek 
már felterjesztettek, mint polgár, saját meggyőződésé 
ellen is alá rendeli, magát, de a’ még egyezkedés ala 
tartozó tárgyakban úgy van meggyőződve, hogy külö­
nösen a’ reversalisokra nézve viszszahato erejű tör­
vényt hozni nem lehel, ’s minthogy ezen törvényjavas­
lat mellett a’ RR. részéről ugyan azon okok hozatnak 
elő meilyek a’ múlt országgyűlésen, természetesen 
log következni, hogy a’ fő RR. is előbbi okaiknál lógva, 
tagadó választ küldenek. A’ korlátlan átmeneteit, úgy 
mint azt a’tábla akarja, a’cath. egyház elvével ellen­
kezőnek hiszi; noha az egyház épennem örül, ha va­
laki benső meggyőződés nélkül kebelébe tér, azt azon­
ban nem engedheti, hogy az áttérés minden korlatok 
nélkül történjék , mert gyakran nem meggyőződés es 
szilárd akarat, hanem futólagos szenvedély, szeszély 
’s hevültség eredménye az; errenézve némelly altala úgy­
nevezett parlagi példákat hoz elő; ennek gátlásara 
pedig a’ hat heti oktatást legszelídebb módnak talaija 
’s csak akk-.r áll cl attól, ha a’ RR. valami czélszerub- 
bet javasolnak. A’ Hik §t mindaddig meghagyatni kí­
vánja, migazt magok a’horvítok einem törlik, leg­
jobbnak találja a’ dolgokat saját természetes fejlode- 
sökre hagyni, mert erőtetés mindenkor visszarúgást 
okoz Figyelmeztető továbbá a’ RRct, micsoda követ­
kezményekre vezet a’ törvény oltalma alatt jogosan 
szerzett vagyont érinteni. Végül fájdalommal cmlite, 
miként némelly követ urak a’ vallás tárgyában humori­
zálnak ’s kéri azokat, hogy midőn illy szent és tiszle- 
letes tárgyról van szó, ne legyenek humoristák,’s mint­
hogy az itt mondottak hazaszerte villámgyorsasaggal 
terjednek el, ne beszéljenek a’ féléket, mint a’Roma­
toli elszakadás.-Ezen nyilatkozásokra czafololag fe­
leltek némelly megyei követek; egyik különösen bő­
vebben előadván a’ reversalisok történet, eredetet, mint 
származtak t. i. azok 17 58ban fels. Mária Theresia a-
latt a’jézuiták által, mint szűntek meg ezen rend eltör­
lésével együtt, mint semmisíttetlek meg második Jó­
zsef király által; 's minthogy már 1791 ben is csak 
visszaélésként léteztek, ezen év 2f.ik torvenyezikke 
pcdi<r a’ vallást mindenekben visszatcllo a becsi és 
linczi békekötések állapotjára: igen természetesnek ta­
láld hogy midőn illy nem törvényes tettek, hanem nyíl 
vánós visszaélés ellen múltra nézve is világos ellor.o 
törvény hozatik, akkor a' törvénynek visszaható erejé­
ről szó nem lehet. Említő ezen törvénytelen gyakorta 
szomorú következéseit, a’ családok keblében okozott 
csendzavarásokat; annak képtelenségét, hogy egy „meg 
csak isten ideájában lévő valóságot“ kötelezzünk; sa . 
A’ szabad átmeneteire nézve felhozó Ausztria példáját; |
a’ uik «ránézve azon kender-vevő angolokat cmlite,
kik Horvátországból c’ miatt, az ottani ipar nagy lí­

rával elmaradtak.-Egy másik megyei követ úgy nyi­
latkozott, hogy a’ törvényhozásnak alapos joga van be­
avatkozni a’ vallásba, mert nem az emberek vannak a 
vallásért, hanem megfordítva, de a’ magyar törvény­
hozás részt is vett mindenkor a’ vallásos szertartaso 
rendezésében, ’s van a’ Corpus Jurisban elég illync- 
mií törvény, példának okáért szent Istvánnál 
a’ papok házaságáról ’stb. Kontár polilicának tárgya 
azt hinni, hogy bármelly előítéletet, bármilly urugy 
miatt kímélni kelljen; hasonlít egy figyelmetlenül ha­
gyott’s annak idejében kincm irtott balitélet azon ha­
lacskához, melly az angol tengerészek regéje szerint 
egy egész nagyhajót megakaszt; így egy kis clmcllo-

zött 's figyelem nélkül átnézett babona n’ status egész 
mozgását. - A’ rcversalisokat igazságtalan s így mar 
magokban érvénytelen szerződéseknek, az átmenetei 
nehézségét pedig főleg magok a' catholicusokra nezve 
sérelmednek állítván, a’ papi javak vilagiasitasál elv­
ben szinte elfogadó, ’s azt hiszi, hogy annak ideje 
nem sokára eljövend, mert a’ papi javak olly holt te­
tem mcllyre a’ kifejlődés reá teve kezeit, azért intő 
az egyház férfiait, hogy a’ hihető kitörést a' nepuevc- 
lésre szánt bőkezű adakozásokkal előzzék meg. í 
Kómától' függetlenség indítványozását feleslegesnek 
tartja, mert hiszen gyakorlatilag úgy is függetlenek 
vagyunk Romától; fő papjainkat a’ fejedelem nevez, 
ki tetszvényi jogot gyakorol ’stb. - Végre a vallá­
sos törvény végére általános szakaszt kivan, mclly- 
ben a’ vallások viszonssága kimondassák, ’s a’ törvény 
megtartásának biztosítására világosan kimondott bun-

tCteSt'xviik kér. ülés. jun. lükén. A’vallás tár­
gya folytattatván, több megyei és káptalani szónokok 
során egy bányaváros követe hoszabb beszedőben tör­
ténet tudományilag fejtegető, hogy a’ házasság c ső 
századokban polgári kötés volt; a’papi Javakat status 
tulajdonának áilitá , mellybcn a’ nemzet egyrészének, 
a’ prot. rátája mai napig ben van; példával igye­
kezett mcgczáfolni, hogy a’ clerusl nép szeretet öle­
li "stb Ezt coy káptalani követ rósz néven vevőn ké­
telkedését jelenté ki, hogy illy kíméletlen nyilatkozások 
a’városi követ ur utasítása szellemében volnának; melly 
uyanuja kijelentéséért az elnökség állal rendre utasi- 
latott Azután három megyei követ tetemes többség el­
lenében, a’ reversalisok múltra, ’s a’ hat heti oktatás 
további megtartása mellett nyilatkozván, azon megyei 
követ ki a’ közelebbi ülésben vallás elleni gúny es 
humorizáló-; miatt vádoltatolt, kijelenté, miszerint ezen 
humorízálás’s vidámság egyenesen a’vermeseklct kö­
vetkezése , ’s valamint ö egyik másik követ társat a 
miatt ha például annak beszédén szendeség ömlik el, 
épen'nem roszalja, úgy e’ miatt ö maga is korhob.st 
el nem fogadhat. Ö a’vallást mélyen tiszteli s arról, 
mi vallás, gúnnyal nyilatkozni soha sem szokott; de 
vannak tárgyak , 's ezekről szólt ö némi vele szüle­
iéit vidámsággal, mellyekct teljességgel nem tart vallá­
sosoknak , illyen p. o. az egyházi javak iránt, kérdés;
-s hogy ezen kérdést ö vallásosnak nem tartja, hogy 
e’ czikkely hittudományában nem foglaltatik, egyene­
sen azon barát hibája, kitől nevelését nyerte, ’s ki c’ 
pontot elhallgatta.

A’ jun. 12iki XVII. kér. ülésben, a val­
lástárgyi viták folytában legnevezetesebb jelenet volt 
c<ry ns.káptalan követének felszólalása, ki engeszte­
ld és kiegyenlítés szellemében nyilatkozván, ollyan, az 
ct’ész tábla által köz helyesléssel fogadott elveket ál­
lított fel, meilyek ellen egy másik káptalan követe meg 
e’ nap felkelt olly értelemben, hogy ö ugyan a’nyi­
latkoztatott elveket nem kárhoztatja , de azon követ­
keztetéseket, mellyekct ezen elvekből a’ RR. levonni 
akarni látszanak küldői résziről cl nem fogadhatja.—
Az említett káptalani követ ur azt emelte ki beszédé­
ben , hogy minden vallásos egyenetlenségnek forrása 
azon törvényhozási hiba, mellyel Deák Fcrencz 1839. 
a’ Gömöri sérelem tárgyaltatása alkalmával kiemelt, 
hogy t. i. a’törvényhozás másképen avatkozott a’ val­
lásos kérdésekbe, mint állásánál fogva kelleti volna,
’s pol különbségeket állított a’ vallások között. Minden 
sulyosb politikai hiba századokon keresztül idők után 
is megboszulja magát,'s ez történt az említett h bávalis.
A’baj forrása tehát nem az egyházi személyekben, ha­
nem a' vallási törvények egyoldalúságában és sziikkeb- 
lüségébcn fekszik. Illy holyezetben nincs más gyógy­
szer’, mint a’ teljes vallási viszonysság. Ha ezen ügy 
a’maga rendes és kellő útjára vezettetik . reményiem 
lehet, hogy a’mik most vallásos vitákra adnak alkal­
mat/majdan tisztán polgári kérdések lesznek ; az is­
kolák el nem választatnak, ’s nem lesznek többé kath. 
vagy protestáns grammatika,rhetorics,philosophia, ha­
nem magyar nemzeti iskolák, mellyekbcn a valláson 
kiviil minden egyéb tudományok együtt fognak lanitalni. 
Horvátországra nézve sajnálná , ha a’ kurvátok azt 
hinnék , hogy a’ protestánsok birtokjoga által a’ ca- 
tholicismus csorbát szenvedhet. Beszédét azon megújí­
tott intéssel végző, hogy lebegjen felettünk Deák Fe­
renc szelleme, ki a’ felidézett bölcs szavakat mondó.

Miután még egy megyei követ theologiai szür- 
szálhasogatásoktól őrizkodést, ’s az elme súrlódást 
eszközlő ellenzék iránt türelmet javaslóit: végre, több­
szöri kísérlet's ismételt felszólalások után sikerült az 
elnökségnek a’ négynapí tanácskozásokból keletkezett

végzést kimondani, melly következő pontokból áll ’ 1) 
a’ reversalisok múltra nézve is eltörültessenek, 2) az 
átmenet korlátlanul szabad legyen 3) a’ recopulatiók 
megszüntessenek 4) vegyes házasságokban! elválás e- 
setcibeu a'prolestáns fél uj házasságra léphessen 5) az 
1791: 2Gik t.cz. 14 §a melly Horvót-Tót és Dalmát 
országból a’protestánsokat kizárja, megszüntettessék. 
Ez utóbbi pontra nézve Horvátország követe a’ további 
megtartás ’s a’ részország municipalis jogainak sért- 
hetlensége mellett nyilatkozott, még egy ottani ne­
mes kerület követe a’ horvátországi követeket újólag 
töménteleneknek nyilatkoztatván, a’ szakasz eltörlé­
sére szavazott. — Az említett pontokhoz Járul egy ál­
talános szakasz, mellyben a’ vallási tökéletes egyen­
lőség ’s viszonyosság elve lesz kimondva. — A' né­
melly megyék által sürgetett büntetés meghatározása 
(sancliod egy megyei követ azon megjegyzésére, hogy 
a’ büntetéseket, mcllyeknek helye büntető törvény­
könyvben van, polgári törvénykönyben nem szereti
— kihagyatott . .

A’XVIIl. kerül, ülésben jun. 13un, mielőtt 
napirendre tűzött tárgyak, u.in görög n. e. sérel­

mei unitáriusok bevétel ose ’s a- vegy. házasságok ta­
nácskozás alá vétettek volna, heves intermezzo kelet­
kezett azáltal, hogy a' káptalanok követei a’ tegnap 
nyilatkozott káptalani követ némelly elvei ’s kifejezé­
seire nézve ( egész állulányosaágban) óvást tettek , s 
azt a jegyzőkönybe iktatlatni kívánták. Óvásuk azon­
ban. a' nyilatkozó megyei követek egyértelmű akara­
ta szerint vissznutnsiltatott ’s helytelennek és méltat­
lannak nyilványitlatotl. (Majd részlet eslibon) A’ go- 

e. séi el mii illető izénél mull országgy. szerke­
zete csak délután egy óra felé olvastathatott fel az o- 
yá.s következtében keletkezett felszólalások miatt -

H u d « p esti » a p l ó. Fővárosiakban 
jelenleg jobbadán csak országgyűlésünkről 
’s illetőleg várható credvényiről szólnak és tanakodnak.
— Valaki nem rég egy háztelket vett néhány száz 
forinton ’s annak rendje szerint nevére íratta. Azután 
épilömcstcrrcl úgy cgyozkedék , hogy a’ kikötött terv 
szerint elkészülendő házért 18 ezer forintot fog fizetni,
2 ezret ugyanis az alapkőletételekor, 8 ezreta háznak 
födél alá Jutásakor s az utolsó 8 ezret a’kulcsok ótada- 
tásakor. A’ háztulajdonos a’ 2 ezer fortot le is fizette, de 
a’ 2 dik fizetés határidejekor csak szép szókkal biztatga- 
tá az építőmestert. Ez, miután a’ ház már nemcsak fö­
dél alatt volt, hanem nagy részben a’ vakolás is elké­
szült , végre megunta a’ várakozást ’s követelésit be a- 
karáa’ házra tábláztaim. Ekkor azonban szomorúan ta­
pasztaló , hogy a’ saját pénzén épülő házat mór 10 ezer 
forint terhelte! — llartlcbcnköltségin megjelent's 40 
pgo kron kapható , a’ »Külföldi Regénytár' 12ik köte­
te, mellyben ,Tvist Olivér' befejeztetvén, egyszersmind 
,,Á’ bőkezű szerető“ czimü jeles regényke foglaltatik, 
Cervantes után spanyolbul fordítva 's igen érdekes be­
vezetéssel gazdagítva Lukács Móricz állal; ugyan e’kö- 
tetben megkezdetik Rulwer egyik legkitűnőbb regénye 
Kj és korány' fordító Vajda Péter. E’ gyűjtemény foly­
vást növekedő részvétnek örvend , melly rövid idő múl­
va hihetőleg 2dik kiadást tcend szükségessé. Figyelmez­
tetjük ezúttal egyszersmind t. olvasóinkat, a’ Szinmü- 
tár legújabb füzeteire, meilyek „Azördög naplója“, 
és „Ficsco“ érdekes színmüveket foglalják magokban.
A’ "„Pcleskei nótárius“ 3dik kiadása csak néhány nap 
előtt'jelent meg Hartlcben köllségin, 's már is olly nagy 
keletnek örvend, hogy hova hamarább 4dik kiadási me­
részlünk c' kedvelt bohózatnak jóslani. A’pesti német 
színházban jelenleg olasz dalszinészek működnek, még 
pedig többnyire igen gyér közönség előtt; nemzett szín­
házunk igazgatója tehát valóban szercncsétkivánhat ma­
gának, hogy ezen társasággal nem szerződött. Úgy lát­
szik , hogy fővárosi Ízlésünk nemcsbülni kezd , ’s las- 
sankint unja már az örökös fiilcsiklandozást. Az egyik 
deszkabódéban nem rég kettős komédia volt, valami­
kép ugyanis két 4 lábú műkedvelő is becsúszott a’ német 
Thalia templomába, mellyben épen daljátékot kínozlak 
el. Az uszkárt cs vizslát annyira elragadta a’ műélvezet, 
hogy érzelmeiket hangos vonításban kezdek nyilványi- 
lani Egy pár hallgató csöndre inté a’ bolyhos enlhusia- 
stákat, mellyekrc olly varázshatást gyakorlott a’ ha­
talmas zene ; de ezek a’ botnak sem engedtek, ’s mivel 
az emberekkel nem mertek kikötni, tehát egymás közt 
marakodni kezdenek. Ekkor még sűrűbben,hullott rá- 
jok 's a’ két műkedvelő rövid utón kirudallatolt, miu­
tán különben is bohizonyult, hogy fizetés nélkül tolakod­
tak be. Ezen kis Intermezzo igen mulatságos volt. • 
Ilire jár, hogy nemzeti színházunk igazgatója társasága 
egy részével Pozsonyba szándékozik rándulni 's az ot­
tani német színházban néhány mutatványt adni; mi a- 
azonban alaptalan koholmánynak szeretjük ezt hinni»
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mert V) Fekete pozsonyi társasága ekkor megbuknék, 
mi pedig nem tehetjük föl, hogy magyar magyarnak ká­
rára törekednék, ki úgyis annyi elemmel kénytelen küz­
deni; 2) pesti színházunk „nemzeti intézet“, mcllytöl 
nem szabad a’ legjobb erőket elvonni, mellyek a’ nem­
zeti czélok megküzclitésérc mulhatlanul szükségesek, és 
3) mit szólnának ehhez a' bérlök, kik azon reményben 
fizettek előre, hogy színészeink jelcsbjeit minden hé­
ten néhányszor látni ’s hallani fogják ? Meg vagyunk 
győződve , mikóp Bartay ur olly jól ismeri saját érde­
keit, a' közönség igényeit, ’s a’ nemzeti színház ren­
deltetését , hogy a’ fönebbi hirt teljességgel nem fogja 
valósítani, fökép, miután az anyagi haszon, méllyé' 
vállolalból származhatnék, különben is fölötte kétes — 
Játékszinikrónika; nemzeti színpadunkon f. hó 9ikén 
adaték .Portiéi néma6 daij. 3dik felv. „Földszint és le- 
buj“ vigj, 1 felv., és,Báléj1 daij. 5dik felvon.egy része; 
1 Od., Arlequin mint csontváz/ némáját. 2 lelv., és ,Hogy 
teheti az ember szerencséjét1 vigj. 1 felv. Hifaatbasa, 
volt bécsi követ ’s most kiilminister, földszinti páholy­
ban mulatott az előadás alatt; Ildikén „Garabonczás 
diák“ bohózat 3 lelv., 12d. bérszünettel ,Tündérkas­
tély Magyarországban' vigj. 2 lelv.; 13d. ,Zsibárusne, 
báró és csizmadia"bohózat 2 felv.; iád. ,Ludas Ma­
tyi' bohózat 3 felv ; 1 5d. ünnepi zárnap. Óikétól be­
zárólag 1 4kig felvonások közben mindennap Wciszné 24 
tánezos lyány kaja működött, még pedig mindig nagy­
számú közönség előtt, üzen bájos kis lepkékről jónál 
’s kedvezőnél egyebet nem mondhatunk, ’s nagy örö­
münkre szolgált, hogy a’ buzgó igazgató ezúttal lega­
lább számításában nem csalatkozott. Weisznó, mint 
halljuk , jövő januártól kezdve színházunkhoz szegődött 
’s eddig tapasztalt ügyességétől reméllhclni véljük,hogy 
neki alkalmasint jobban sikerülöm! nemzeti tánezunkat 
társiassá változtatnia , mint eddigi tánczmestcrcinknek. 
— Tadolini fölléptére külön bérletet szándékozik nyit­
ni az igazgatóság , mit előre is figyelembe ajánlunk. 
Tadolini minden föllépteérl 450 pgő forintot kap,’s igy 
csak nagy részvét fogja az igazgatóságot kármentesít­
hetni, melly semmi áldozatot nem kiméi, hogy a’kö­
zönség napról napra emelkedő követelésit kielégíthesse.

■ 11. verseny. Szerdán junius 7én
délután. Kezdete 4 ómkor , 's félóránkinl uj uj futás. 
1 S z é c li c n y i - d íj. 100 ar. értékű kargyertynlnr- 
tó. Futhat minden m. és k. 1600 öl isin. Teher 3e. <7 ; 
le.102; 5. 109; tie. 113; id. 115 fl.; k. 2 fonttal kc- 
vcshet. Tét : Klar.; fele bánat A' tétüsz. 40 aranyig 
ív második lóé , azon felől az elsőé, lső Sl. Jolin Ferii, 
ursg ni. Bedford , np. short waist , an. Bobadil-kan- 
Cza • 115 ft. Fejérrel csikós fekete test és uj , fejér 
sapka , mindkét ízben első és igy nyertes, 2d. Csapo- 
dv Pál ur 3e. síit. p. k. Conscript, up Conscript, an. 
Kona ; 85 ft. \ eres. Haladásidíí lső Ízben 4' 45" 2sod 
ízben 4' 35." LiccbtensleinAloiz.bg Bridegroom , és 
Clam-Gallas Fal. gr.ShowIad . ménért bánatot fizetett. 
3 Festctics-Xakódíj. 78 nr. Tét 10 ar. .fuss v. fizess/ 
A' lélösz ív díjhoz kapcsollalik. Futhat ausztriai biro­
dalmi 6 esztendősnél nem idősb minden mén. 2 ang. mf. 
3e. 87; 4e. 113; 5c. 119 , Ce. 123 ft. Liechtenstein A. 
hg 3e. síit p. ni. Aspern egyedül járván körül a’ pályát 
nyertes lön. 4. Ostor-díj. Tél tOar. f. v. f. A’lét- 
iisz is az első lóé. Futhat minden ló, melly a" futás nap­
jáig sem a" pesti sem simmeringi téren díjl nem nyert
_ Fél ang. ml. 3e. ti8, 4e, 01, 5e. 101, lie. 100, !d 109
fi , telivér 3 fonttal többel , angol ló, akármilly vérű 
legyen , 8 fonttal többel, k. és pr. 2 fonttal keveshet. 
Bejelentés a" futás napjáig. Az. ostorért futottak: Kun 
József ur 7c. sg. pr. Rubens lső 's igy nyertes. 2d. Bat­
thyány 1. gr. 8e.k.Norma. 5 Széchenyi kard. 100 
ar. értékű. Kvenkinl kihívás tárgya. Most ILmyady 
József gr. birtokában. Fut Ital minden lő 4 ang. mf., 3e 
82. "s fél; le. 00,5e. 1112 "s fél; Oe. 10.5 \s fel, id. 107 
"s fél font , 2 fonttal keveshet. Melly ló, c" kardot el­
nyeri, legjobb pályázónak ismertetik ez esztendőben. 
A" kihívás a" pályanap elölt 8 nappal történik. Ha a' 
kard birtokosát ki nem hívják , nála marad a" kard.de 
ha a* kihívást el nem fogadja , tartozik a" kardot a" ki­
hívónak átadni, melly esetben, vagy pedig ha a" kard 
birtokosa meghalna, a" futtatás pénz, nélkül megy vég­
be Ha pedig a' kihívást elfogadja minden kihívó 30 u- 
, anyai lesz le. fele bánat. Az igy egy hegyül! summa a" 
nyertesé. A" kardot birtokosa nem tartozik nyertes lo­
vával védni. Sl Jolin Férd. ur , mint kihív ó visszalép­
vén 's más kilöv ő nem találkozván, a kard Hunyady J. 
gr birtokában maradt. O.F.szterházy kard. Most Liech­
tenstein Auguszl hg birtokában. Futhat magyarhoni m. 
ésk,, 1 ang. mf. 3e 80, 4e. 1)4, 5c. 1()0, 6e. 103,id. 10.5 
fi. k. 2 fi tál keveshet. A futásé' kardért mindig a’ pesti 
v erseny utolsó napján megy v égbe. Melly ló e" kardot 
elnyeli, legsehesh lónak ismertetik ez esztendőben. 
A" kihívás a'pálya nap előtt 3 nappal történik. Ha a' 
kard birtokosát ki nem híják nála marad a" kard , ha 
a' kihívást cinem fogadja, tartozik a' kardot a' ki­
hív ónak átadni , melly esetben vagy ha a" kard birto­
kosa meghalna. a' futtatás pénzfélcl nélkül megyen 
végbe. Ha pedig a’ kihív ást elfogadja , minden kihívó 
egvegy lóért 20aranyat leszen le , fele bánat. Az igy

egyhegyiilő summa a' nyertesé. A* kardot birtokosa 
nem tartozik nyertes lovával védni. Kihívó nem talál­
kozván , a' kard Liechtenstein A. hg birtokában ma­
radt. —

QJálé/íongság.j A' pestbudai hangászegyesü­
let igazgatása alatti nyilványos énekisko'a gyámolitá- 
saul közelebbi április ós május hónapokban következő 
kegyes adományok ajánltattak, ós érkeztek (mind 
ezüst pénzben) I) Szmolka Ignácz úrtól az intézeti a- 
laptőke szaporításául 4 ft. — IQ A’ hangászcgycsületi 
igazgató választmány nehány tagjaitól harmadik ének- 
tauitó fizetése eszközléséül egy esztendőre ajánltatott 
öszvesen 135 ft.—III) Sz. k. Szent György város ré­
széről küldetett 10 ft. 8 kr. miről annál hálásabb mél­
tánylással tétetik említés, mert, noha e’ sz. k. város 
legközelebb háromszoros tűzveszélytől látogattatolt, 
mind e’ mellett is megismervén központi intézetünk 
czólszerüségét, módot tudott találni annak fentartásaul 
némi segedelem küldésére. cAz ottani egyes adakozók 
neveit más alkalommal fogjuk küzleni.) — IV.) Mayer 
Ignácz ur, pesti polgár hasonlag meggyőződvén inté­
zetünk hasznos befolyásáról a’ szegényebb sorsú ifjú­
ság nevelésére, annak G ftot ajándékozni szíveskedett. 
V) Békés vármegye részéről legközelebb 2 ft. 10 kr. 
küldetett az intézed pénztárába. — Közli Mátray Gábor 
énckiskolai igazgató.

(Adakozások a’ vakok pesti intézetére májusban.) 
M. báró Orczy Ujszáz helysége lakosi IG fr. G kr. Sz. k. 
Bazin város tanácsa 30 fr. 36%>kr. N. szentgyörgyi 
Horváth tiraság nevében t. ez. Bagyula Antal 5 fr. Pa- 
taky Teréz budai lakos legatuma 5 fr. T. Pajor Titus 
szolgabiró, Locher Katalin nevében egy szóbeli per 
utján 8 fr. 48 kr. Luczer kisasszony a’ nemzeti szín­
házban előadott Belizár opera jövedelmét 191 fr. 7'/io 
kr. Szolgabiró Szilassy István beszedett büntetéspénzt 
G fr. T. n. Pestmegye tisztikara egy vak nevendvk-a- 
Iapitványra ismét 400 fr. Havas Ignácz orvos t. Tol­
namegye nevében 3 fr. Néhai Klein Erzsébet szül. Hock 
pesti özvegy Bcsztcrczcbányából2 fr. — Öszszesen G67 
fr. 3 8 4/i o kr. pgöben. Pesten junius 1 én 1843.Gömöry 
Károly m. k. intézeti pénztárnok. Láttam: Dubraviczky 
alispán. —

( íjHiregyesiilet.) Az ig. választmánynak f. h. 
19kén tartatott ülésében. 1) Pozsonyi nagykereskedő 
Schertz Fülóp úr, ki az egyesületi ügyviselöségnek el­
vállalására késznek ajánlkozott, e' hivatallal felruház­
tál ván, tisztelettel felszólítalnak mind azon hazafiak, 
kik az egyesületnek részesei lévén, akár állandóul, 
akár az országgyűlés miatt, ideigíen Pozsonyban lak­
nak, méltóztassanak aláírási tartozékaikat a’ tisztelt 
ügy viselő úrnál letenni, tőle azonnal nyugtatóval fog­
ván clláltatni. Azok kik az egyesület czéljai és felté­
teleiről netalán bővebben kivánnáaak értesülni, ugyan 
Schertz úrnál kimerítő felvilágosítást nyerendenek. 2) 
Zsoldos Ignácz ur ,,a’ váltó törvény vázlata táblákban“ 
czimü munkájának azon példányai, miket a’ közösen 
tisztelt hazafi az egyesületnek szíveskedett olly végből 
ajándékozni, hogy azoknak eladásiára, az egyesületi 
pénzerök neveléséül szolgál jón,köszönettel fogadtatván, 
az eredeti árul szabott 50 p. kron áruitatni rendeltet­
tek; mind azok tehát, kik mind a’ jeles tudományu szer­
zőnek ezen nagy becsű munkáját bírni óhajtják, mind 
az egyesület ügyét pártolni buzgók: szíveskedjenek e' 
munkáját egyesületi könyvárus Emich Gusztáv úrnál 
megszerezni. — Aloliroltnak van egyúttal szerencséjea’ 
legujobban közlőit hirdetmény folytában, a’ tisztelt 
közönséget, valamint a’ közelebbről érdeklőiteket is 
értesíteni, miként a’ múlt évi kiállítás következtében 
megítélt dí jak közül némcllyck megkereső levelek mel­
lett, az illető hatóságokhoz ünnepélyes kiadás végett 
elküldenek; jelesül pedig: b. Vay Miklós ur debrcczeni 
salitrom és a’ munkácsi uradalom vasgyáraiknak arany 
cmlékpénzei, omezé ugyan t. Beregit vármegyéhez, 
amazé pedig sz. kir. Debreczen városain, tanácsához 
továbbá Smith és Mcynier fiumei papirgyárnokoknak, 
— Pichler Antal gömörmegyci kokovai üveggyártónak, 
szepességi vegykém Cornides Lajosnak, valamint 
Hodman testvérek, és Maderspach uraknak ezüst em­
lékpénzeik a’ fiúméi kapitánysági tanácshoz, Gömör, 
Szcpcs és Krassó megyékhez, —végre a’ szlabócsi pa­
pírgyár broncz emlékpónzc szinte Gömörmegyéhez in­
tézteitek. Pesten május 29én 1843. — Csanády 
Ferencz jegyző.

( A' Pesti müegyesület részéről.) Közelgel- 
vén az c' f. évi július elején megnyitandó ez idei miíkiál- 
litás ideje, melly után az egyesület által megvásárlandó 
képek kijátszása tüstént következik, azon egyesületi t. 
ez. részvényesek, kik c’ jelen évre járó részvény dija­

kat még le nem fizették, újra tisztelettel felszóllttat- 
nak az iránt, hogy azokat Klausz A. L. egyesületi 
pénztárnoknál, — a’ városi színház ópületbeni tü­
kör-raktárban — minél előbb letenni méltóztassanak, 
hogy az egyesület megtudhassa, melly somma pénzt 
fordíthat képek vásárlására. F)z alkalommal egyszer­
smind, az e. f. évi május 14kén tartatott közgyűlésben 
hozott fontosabb határzatok is, kivonatban közhírré 
tétetnek. Miután t. i. egyesületi elnök ur, az egybe- 
gyült t. ez. egyesületi tagokat arról értesítette, hogy 
a’jelen év lefolytéval, a’részvényes urak három évrei 
köteleztetésük megszűnvén, jelenleg ezen intézet to­
vábbi fcntartásáról és megállapításáról gondoskodni 
szükséges lenne, a’jelen levő egyesületi tagok egyet- 
értöleg odanyilatkoztak, hogy ezen egyesület tovább­
ra is az eddigi szerkezet szerint fenálljon, miért is an­
nak állandó megállapítására határzattá lön: I) Hogy 
a’jövő 1844. 1845, és 1846. évekre aláírás nyit­
tassák, mellyel elnök ur egy aláírási ivén megkezdvén, 
a’ többi jelenlevők ugyanazt követték. 2) Hogy alá­
írás gyűjtésére az intézet gyarapításában buzgó fér­
fiak jelöltessenek ki; melly végre minden választmá­
nyi tagnak, a’ titoknoknak és pénztárnoknak aláírá­
si ivek adassanak. 3) Hogy az országban levő minden 
müárosok ezen aláírás előmozdítására kérettessenek 
meg; mit hogy annál buzgóbban teljesítsenek, neki- 
ek, valamint a’ több aláirás-gyüjtöknek is, minden 
eladott, három évre szóló tizedik részvény után — 
megjegyezve, — ollyan egyéneknek, kik az egyesü­
letnek részvényesei nem voltak — egyegy műlap ju­
talmul adassák. 4) Hogy a’ miíkiállitás minden évben 
ugyan, de azon változattal tartassák, hogy azon év­
ben, mcllyben ipar egyesületi kiállítás nem tartatik, e- 
zen egyesület mükiállitása más határidőre, jelesen már 
l844ik évi augusztus hónapra tétessék által. 5) Hogy 
az aláírás vagy egy, vagy pedig három évre eszkö­
zöltessék , és három évre, az intézet ürökösitésóre, 
aláírni minden évben lehesen , magában értetődvén, 
hogy azok, kik három egymásután következő évre a- 
láirás által lépnek az egyesületbe, annak rendes tag­
jaivá lesznek, és részvényük a’megvásárlóit képekre 
a’ sorshúzásban két számmal játszandik. G) Hogy örö­
kös alapítványok is elfogadtassanak, melly esetben az 
alapító ez intézetnek örökös részvényese lévén , ala­
pítványi levelében kijelenti köleleztetik, hogy akár az 
egyesület megszüntetése, akár az alapitónak halála 
esetében, mi történjék alapítványával. Végre: 7) Az 
aláírási iveknek a' pénztárnokhoz beküldésire, az ez 
idei pesti Leopold vásár, vagy november l5ik napja 
határnapul hitűzetett. — Goupil és Vibert párisi mü­
árosok által beküldött 4 müdarab közül az igazgató 
választmány által kijelölt Walter Seolt „Károly a’me- 
rész“czimü novellájából merített,Geyerslein Anna gróf­
nőnek Arnheim vára elhagyását' ábrázoló mű, mint, 
mind a’ tárgyat, mind pedig a’ kivitelt illetőleg, leg­
több hatást ígérő, jövő 1844 évi egyesületi mülapnak 
szótöbbséggel kiválasztatott. Az igazgató választmány 
rendeletéből Ritter Sándor egyes, titoknok.

Szepes vármegye kövelutasilő közgyűlé­
sének vége. 8) Ezekután az országgyűlési utasítás 
választmányilag készített javaslata folytattatván; a) A' 
honoratioroknak a’ köztanácskozásokbani részvételük 
iránt vita támadott, némellyek azt egészen megtagad­
ni , mások ellenben a’ nemesekkel egyaránt eldöntő 
szavazatot is engedni kívánván; több elmés előadás és 
minden ingerültség nélküli vidor kifakadások után, u- 
toljára a’ választmány szerkesztése meghagyatott, melly 
szerint a'honoratioroknak; u. m. evang. lelkészeknek, 
ügyvédeknek, magyar tudós társaság tagjainak, kir. 
tiszteknek, diplomaticusoknak, ’stb.; de csak azok­
nak , kik a’ megyében ’s nem szab. kir. vagy 16 város­
ban laknak, a' közgyűlési tanácskozások ezúttal csu­
pán tanácskozó, de nem eldöntő szavazat, (votacon- 
sullativa, non decisiva) volna megendendő. b) A’tiszt- 
ujitási törvényjavaslat fővonási ezek : Ezentúl minden 
megyei hivatal választástól, de főispánt kinevezéstől 
egy se függjön.Nem minden harmadik hanem csak min­
den hatodik évben legyen tisztujitás. Az elötanács (con- 
ferentia) csupán tanácskozó testület legyen, de a' fő­
ispán kijclelési jogát no korlátozhassa; ha mindazáltal 
az egész conferentia egyhangúlag valamelly egyedet 
ajánlana, azt a’ Főispán tartozzék candidál. Hivatalt 
csak nemesek viselhessenek. A’ kijelölés kimondása ti­
tán a’ kijelöltek a' teremből távozzanak el. A’ szava­
zást, bár melly kis rész kívánja is azt, a’ főispán kö­
teles legyen megengedni. Minden megyebeli nemes, ki 
már húsz esztendős , szavazási joggal bírjon. A' vá­
lasztmány ama javaslata, hogy minden felekezetű pa-
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póknak szavazásijog adassák, élénk ellenmondásra ta­
lált , elannyira, hogy végre azon kérdés vaijon az 
evangelicus lelkészeknek adassák é az , vagy sem t 
szavazásra került: de nevezetes szótöbbséggel az ev. 
lelkészekre kedvczöleg döntetett el, csupán a’ szer­
kesztésben tétetvén azon kis módosítás, hogy azok nem 
a’ r. kath. papokkal együtt, hanem különös pontban 
említtettek. — A' nyers erő használásából eredő visz- 
szaélések mcggátoltatása végett javasoltatik: hogy a 
szükséges qualiíicatiókban szűkölködő nemesek ne le­
ienként. hanem képviseleti rendszer szerint szavazza­
nak választók által, e’ javaslat részletes kidolgozásá­
ra addig is, míg az országgyűlésen aziránt valamelly 
terv ki fog dolgoztatni, a’ választmány megbizatik. Az 
időközbeni helyettesítés Joga tovább is a’ főispánnal 
legyen, de úgy hogy a’ megye által ajánlott egyedek 
közül nevezhessen ki, ezt pedig 3 hónap alatt lenni 
tartozzék, ellenkező esetre a’ megye szabadon választ­
hasson. c)Az országgyűlési követek ugyanazon módon, 
de minden kijelelés nélkül választassanak, d) Követ­
kezett a’ népnevelés terjedelmes tárgya, mellyel a’ vá­
lasztmány igen körülményesen ’s kimeritöleg dolgozott 
ki. Ebből itt csak röviden kiemelendő az, hogy o fels. 
atyai godoskodása, melly szerint néptanítókat kepezu 
intézeteket felállítani méltóztatott, háladatossággal fo - 
gadtatik; az iskolai tanítók fizetése legalább 120 pítbol 
álljon ; Járásbeli ’s megyei középponti választmányok 
állitassanak fel, a’ tanodákra felügyelendok; az evan- 
gelicusoknak az 1791 : 26ta által biztosított jogaik 
csonkulatlanul maradjanak ; vasárnapi iskolák állíttas­
sanak fel’stb. Ez alkalommal két jeles szónok a gym- 
nasiumokban és academiákban divatozó rendszer sok­
féle hiányit hathatós szavakkal adván elö,e’tárgy bővebb 
kidolgozása ismét a’választmányra bízatott, e) Az or­
szággyűlési szállásokért bér fizettessék ugyanan, de 
a- melly egy megyei követ szállásáért 200 pilot felül 
ue haladhasson. 0 Varasd megyének Mixichfele sérel­
me nem pártoltatik. g) Nemzeti bank állittassek fel, s 
a’ tervet egy országgyűlési választmány dolgozza ki.
h) A’ pesti bankról intézkedés addig függőben marad, 
míg működéseinek eredvényei Jobban ki fognak fejlődni.
i) A’ bécsi bankjegyek egész értékben váltassanak meg 
ha azoknak több mint fél része előmutattatik, bár a 
többi része elveszett volna is. k) Azon rezpeuzek, 
meliyeknek névbcli becsük a’ pengő pénzbelivel meg 
nem egyezik, váltassanak be. D A’ kormány keressek 
meg azon kérdés megfontolására, vájjon nem volna e 
jobb a’ Magyarország és az Ausztria örökös tartomá­
nyok közt létezó harminczadokat eltörölni es az egész 
monarchiákul ollyféle vámegyesületet alkotni, minőt a 
németországi állományok maguk között alkottanak, 
kéressék meg továbbá azon adatok közlésére, mely- 
lyekböl az ország láthassa, vájjon a’ német vamegye- 
sülethezi járulás hasznos volna é vagy sem ? m) Ad , 
dig pedig, mig ezekiránt tisztában nem leszünk, a 
pestfiumei vasútról, (mellyel a’ választmány országos 
kölcsön által építtetni javaslóit) lenforgo kérdés füg­
gőben maradjon; kétséges lévén annak haszna cs szük­
sége mind addig, mig a’ fiumei kikötőben behozandó, 
be- és kiviteli vámrendszer biztos alapra nem all.tta- 
tik. n) A’ dunabalparti Lllmanféle vasút ellenere gör­
dített akadályok háritlassanak el. o) Kraszna, Kovar 
’stb. valódi visszakapcsoltatása sürgettessek. p) Ad­
dig mig a’ zsidók antisocialis elveikről le nem mon­
danak e’ megye elégli azon engedélyeket, mcllyeket 
már múlt országgyűlésen nyertek; de mivel azoknak 
egy keresztyén nemzetteli „sszcolvasztasara lega kal- 
masb módnak látja azt, ha a’ földmiveleshez szoktat­
nak, kívánja nekik törvény által megengedtetni, hogy 
úrbéri telkeket szerezhessenek.q)Azon oszycg,mcllyet 
a' k. kincstár az országos pénztárnak előlegezett, iá 
máskép nem lehet subsidium által is fedeztessek, r) 
birói zálog is hat év múlva évüljön el. s) A bostaber- 
röl törvény rendelkezzék, ’s 10 mérföldig csak 2 kraj- 
czárból álljon, t) Az uriszékek vagy egészen törölte - 
senekel, vagy legalább a’ földes urnák ha almaban 
álljon , öntörvényhatóságáról lemondani s azt a vai- 
megye törvényszékére ruházni. 9) Veszprém megye 
indítványa az országgyűlésen fentartandó rend es csend 
iránt pártolta1 ni fog, ama másik mindazáltal, melly a 
nemesi felkelést és fegyvergyakorlást illeti, a választ­
mányhoz utasittatott. 19) Nádor ö cs. k. fohgsege a 
katonai élelmezés és szálásolásároli vélasztmanyi mun­
kálatot átküldvcn — ez az országgyűlési utasítást 
készítő választmányhoz utasittatott. I 0 Ugyanoda u- 
tasittattak: Veszprém levele a’nemzeti színháznak jobb 
elrendezéséről; Hontó a’ kőnyomó sajtó használat at 
tiltó parancsról; Tcmesó az absentismus ellen ; es

Hevesé a' szóbeli perekben hozott ítéletek végrehaj­
tásáról. 12) Az országgüléseu pártollatni lógnak- 
Kraszna és Zaránd kérelme a’ visszakapcsoltatás iránt;
Liptó indítványa az elölögatok megszüntetéséből credo 
akadályok elhárítása és a’ közlekedés módjai iránt es 
Tolnáé az orosz-birodalomban lakó r.katholicusok uyo- 
matása dolgában, melly utóbbi tárgy iránt ö fels. or- 
szággyülésileg kéressék, hogy magának a’ dolog va­
lódi fekvéséről diplomatái utón hiteles adatokat sze­
rezvén, a’mennyiben a’ katholicusokkali bánásmód a 
békekötések tartalmába ütköznék, közben járni mel- 
tóztassék. 13) Pártoltatást nem nyertek: az eperjesi 
váltótiirvényszéknél alkalmazott kereskedők azon ké 
reime,miszerint ők is fizetéssel láttassanak el;Thurocz- 
megye felszólítása az ösiség mellett cs sajtos/.abadsag 
ellen; a’fiumei kapitánysági a’szu ziliai so behozatala 
iránt, (lobbi indítványi addig függőben maradandnak, 
mig a’ kiviteli vámrendszerrel tisztában nem leszünk) 
Nógrádé és Liptóé az orosz hatalom növekedése s 
az aldunai tartományok dolgában, mellyre nézve Sze- 
pesmegye bízván ö felsége őrködő bölcseségeben kü­
lönös kérelem szükségét nem látja; es Nyitrae a len­
gyel birodalom viszaálliltatása iránt. 14) A’ felső ma­
gyarországi bányapolgárság az őt tartozólag illető re­
gi subsidiumbeli hátramaradások lefizetését sürgető 
megyei felszólításra azt válaszolván, hogy o mint jö­
vedelmeitől úgyis bányavámol (urburát) fizető, az 
országgyűlési subiidiumok fizetésére nem szontlalha- 
tik a’°megyei tiszti ügyész állal perbe fog idéztetni.
1 5) Duchon lgnácz menhardi lelkész egy általa mar 
több ízben megpendített tárgyat t. i. a görög kaiéin ar 
cltörültetését ismét szóba hozván, ennek eszkozoltete- 
se az országgyűlési követeknek mcgliagyalott. Közli
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által megküldött kir. kegyes elöterjesztvények érdemé­
ben május 29 ikén és 30ikán rendkívüli nagygyűlésünk 
voll; a’ felolvasott kegy. elöterjesztvényeket halas tisz­
teletű örömmel értették mega’KK. és UH. 's örömük­
nek némi hiányát csak abban érzék, hogy azok nem ti­
des anyai nyelvünkön adattak ki, követeink pedig oda
utasiltattak, hogy azokat az 1790: 13. tcz. értelmében 
vegyék tanácskozásba , pontonkint pedig kovetkezen- 
dönkben fejezzék ki értclmökcf. az 1 söre minthogy az
c- pontban érdcklett országos küldöttségnek munkála­
tai bővebb megfontolást kívánnak, ezt pedig csak azon 
munkák szorgalmas olvassásával lehetne megszerezni, 
követ urak tehát oda utasiltattak , hogy azoknak több 
példányban levő megszerezhetését nádor o fenségéné, 
eszközölnék ki; 2ra ohajták ezen megyei HR. hogy a 
megye hatósági joggyakorlatok épségben tartásával a 
gyűlési tanácskozások és választások alkalmikor elha­
rapott visszaélések alkotandó törvény által korláloztas- 
sanak; a’ 3ra előbbi utasításuk értelmében szinte kíván­
ják a’ kir. városok országgyűlési szavazatának elrende­
zését is, úgy mindazáltal hogy a' nemzetiség azoknak c 
gyik főalapja legyen ; a’lrea’ kereskedési közlekedő 
sek elkészítésének terhét, egyik országgyűléstől ma 
síkig ajánlandó segedelemképen viselje a’ncmesség, úgy 
azonban hogy a’ vonalok országgyulésilcg állapíttassa­
nak meg, ’s az ajánlott pénzt kezelje az országgyűlési 
választmány ; az 5re birói foglalás utján szerzett javak 
IC évig legyenek kiválthatatlanok , ’s ekkor ha 1 5 nap 
alatt, minden beruházás visszafizetésével ki nem váltat­
nak , legyen örökje a’ birtokosnak; a' őrá legyen le- 
lckkönyv ’s a’ bctáblázás különösen kijelölt tárgyakra 
tétessék ; 7re kiadott utasításához képest e’ megye is­
métli , hogy az országgyűlési szállások bérét fizetni kí­
vánja ; a’ 8ra követink oda utasiltattak,hogy ezen pont­
ban az országos pénztáron követelt nevezetes mennyi­
ségű adósság iránt szerezzenek bővebb felvilágosítást; 
egyébiránt jövőre a’ HU. szükségesnek és ezé szerűnek 
tartják, hogy ezen pontban érdeklelt országgyűlési vá­
lasztmányok országgyűlés alatt, és nyilványosan tar­
tassanak.

Tl'incsnicgyoi közgyűlési Május 29én tartatott 
közgyűlésünkben elnök másod alispánunk bevett szo- 
kás^szerint mindenek elölt a’ megye állapotjárói tevén 
jelentést, örömmel vették a' KK. és Rk alispán urnák 
az utak készítése iránti előterjesztését; különös fi- 
gyclcmrc méltatván egyik főbírónknak az utközbeni ma­
gas hegyek iránti ellenséges indulatját, mi által az esz­
közöltetett: hogy a’ szomszéd két kir. város közti uta­
zást az utasok örömére most már minden veszély's ke ­
rékkötözés nélkül meglehetni. Ezek után a’ felveendő 
tárgyak jegyzékét olvasván fel, ebből mindenek felelt 
kiszemelve a’ követi Jelentés, és ahoz mellékelt k. k. e- 
löadások vétetlek tárgyalás alá. Minek következtében

derék lsö aljegyzőnk által szerkesztett köv. értelmű 
határzat keletkezett: alkotványos boldogulásának ’s 
jóllétre törekvésének logbiztosb alapjaul tekintvén a’
KK. és HR. a’ kölcsönös bizalom övezte egyetértés amaz 
üd\ós szellemét, melly kormány cs nemzetközt osz­
tatlan érdekegységbe forrt össze; a’felolvasott k.k. e- 
lötorjesztéscket méltányló örömérzettcl fogadják, — 
közelismerésscl tapasztalják ugyanis, hogy 
kegyelmes koronás fejdclmünk jogszerű kormánya, 
honunk jelen átalakulási nehéz korszakában önkint fog­
ja fel a’ haladás lobogóját, és vczérszövétnekkel tűzi ki 
a’ szellemi ’s anyagi emelkedés nagy ösvényét, mellyen 
a’ törvényhozás terhes munkálatai vezéreltessenek. 
Lelkesedve látják továbbá, mikép a’ kormány megértve 
a’ kor kivánatit, ’s a’ körülmények parancsoló szüksé­
gét, meg a' honosak buzgó ohajtásit; amazt beteljesíteni 
’s ezeket a' k. elöterjesztvények rokon tartalma által 
nagy részben szinte megelőzni sietett. Alapos végül 
meggyőződésük aziránt, hogy ezen fejdelmi nyilványi- 
tásban a’közös érdeki törekvés szolgálván irányul, mi­
dőn a’ törvényhozásnak az ország boldogitása eszköz­
lésére olly gazdagon nyújtott anyag, ezek eredvényé- 
ben a’ kölcsönös bizalom, ’s hon üdve a’ nemzet valódi 
hálája kíséretével mind nagyobb gyarapodást nyerend. 
Valamint azonban a’fejedelmi jogszerűség ezen fényes 
tanujelén szíves örömérzettcl buzognak a’ KK. és RR. 
úgy nem titkolhatják cl azoni sajnálatukat, hogy a’ nem­
zet több kivánatira nézve a' k. kir. előadások után is 
óhajtani való maradt hátra , — hogy t. i. az országnak 
utóbbi hongyiilésböl a’ fejedelem színe clibc terjesztett 
több rendű súlyos sérelmei orvoslása, a’ nemzetiség, 
vallás és katonai kihágások ügyében történt felmuta­
tások k. kir. válaszszal ellátása, a’teendők sorába nem 
tűzetett. Mind ezek ugyanis az alkotványos életerébe 
vágó olly fontos kérdésekül vannak már ulasitásilag ki­
jelelve, mellyek elintézése elült, míg t.i.o’ sérelmek a’ 
nemzet kebelén sajognak, a’törvényhozás magas fela­
data ellenébe biztosan haladni nem is lehet. Midőn a- 
zért őszinte kivánatukat abban is fejeznék ki a’ megye 
Kdei, miszerint ö cs. kir. fels. k. kir előadásinál fogva 
a’ nemzet közérdekére nézve kitüntetett atyáskodó gon­
doskodását a’ már föltcrjesztelt országos sérelmek és 
kivánalok iránt kiadandó kedvező válaszszal koszorúz­
ni, ’s hű magyarjait c’ részben is megnyugtatni méltóz- 
tassék, követ urak oda ulasittatnak: hogy a’törvény­
hozó testület által első alkalommal leendő felírásba, e’ 
megyének a’ kir. előadások folytán érzett méltányló 
örömét, valamint érdeklett tárgyakban kiadandó k. k. 
vá’aszok iránti őszinte kivánatát befoglaltatni igyekez­
zenek. A' haza pillanatai drágák ’s népek élete ked­
vező úgy, mint mostoha körülményeknek lévén alávetve; 
most midőn a’ fejedelmi jogszerűség ’s méltányosság 
illy fényes zálogát bírja a’ nemzet, az alkalmat hasz­
nálni a’ józan belátás parancsolja, 's nem is kétség— 
miszerint ő felsége hív nemzetének összesitendő ebbéli 
kivánatát is teljesíteni kegycskedendik. Mi pedig a’ 
k. előterjesztésekben kijelelt kérdések tárgyalási ren­
dét illeti, miután ezek nagy részben az anyautasitás- 
ban foglallatvák, és abban a’ tárgyalási sor akkép len­
ne kitűzve, miszerint mindenek előtt az elöicges sérel­
mek orvoslása sürgeltctvón, rendben a' nemzeti nyelv, 
vallás és katonai kicsapongások tárgyai vétessenek ta­
nácskozás alá, a’ követek éhez és az országgyűlésen 
bevett gyakorlathoz szorosan ragaszkodva, a’ kijelelt 
pontok felvételét, 's az elöicges sérelmek közt kivált a’ 
szólásszabadsági és sóórusitási tárgyak elintézését,— 
a’ kir. előadások tárgyai közt pedig első helyre a’ kir. 
városok ügyét emelni ügyekezve a’ fenlevö egyéb téte­
leket az ország közönséges sérelmei 's kívánatéival ve­
gyesen tárgyaltatni fogják, a’ még utasításban nem fog­
lalt tárgyakra nézve, további eligazítást várandók. E- 
gyébiránt haza szerte tisztelt Deák Ferencz, Zala vgyo 
műit országgyűlési követének, a’ mostani törvényho­
zásban nélkülözött jelenléte miatt a’ kerületi ülésben 
cgybcgyűlt képviselői kar részéről nyilványílott érzé­
keny fájdalomban a’ követi tudósítás folytán annálin- 
kább osztozván a' megyei KK. és RR. minél aggasztób­
bak a’ tudvalevő viszontagságok, mik a’ ritka tehetség­
gel lángoló hazafisággal ’s valódi polgári erénynyel tün- 
dök'ö férfiút, hcrvadliallan érdcmfüzércivel koszorú-dök'ö férfiút, hcrvadliallan érdcmfüzércivel koszoru- 
zoll követi székétől elejték, ’s minél inkább érzik a’ ha­
za legfontosb pillanatiban veszteségű a' követi testület 
első bajnokának, ki a' hon felvirágoztatásának nagy 
munkájához hívatva polgártársai bizalmának a’ tiszta 
öntudat szerény jutalmát hordva keblében , magáért 
semmit,a' közjóért mindent — mi lehetségiben állott tel­
jesített; cbcli fájdalmukat jegyzőkönyvükbe olly óhaj­
tással jelentik ki, hogy a' körülmények fcltornyosult
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borulatinak szerencsés eloszlatásával a’ nagy haZaii c- 
löbbi helyét a’ nemzet köz örömére mi előbb elfoglal­
hassa. —

(Felszabadít ási öröm-ünnep Sdros-Pa- 
tukon a' háladalos közönség által jegyzőköny­
vileg a' kör. nemzedéknek is ál adva. J 18 13. 
észt' martins 22én szab. Sáros-Nagy Patakon tarta­
tott választottközönségi gyűlés jegyzőkönyvének ki­
vonatja. 70. Főméit, regéczi Broczenheim ö herczeg- 
ségével — Patakváros felszabadítását tárgyazólag 1835. 
esztendőben — kötött örökös szerződés szerint tizen­
két esztendő alatti kielégítésre kötelezett 300 ezer 
pengő forint fizetését kimutató végső számvetés meg­
tételére kirendelt választmány jelenté : miképen ed­
dig kész pénzben tett fizetésekkel és ö herczegsége 
résziről közbejött kegyes elengedéssel az egész 300 
ezer pengő forint leróva lévén; szíveskedett ő her­
czegsége a' közönséget — magára a leleszi szent ke­
resztes rend előtt bevallott örökös szerződés hiteles 
mására iktatott írásánál fogva — végsökepen meg­
nyugtatni. — Édes öröm' magasztos érzete hatolta meg 
a’ választott közönséget, midőn a’ haladás szellemé­
hez ’s a’ polgári felvirulás’ eszméjéhez illő — de ter­
hes, és a’ jelen élőség szilárd áldozatát igénylő vál­
lalatának legfontosabb kötelezését illy korán — a’ ki­
kötött határidő előtt csaknem négy évvel beválthatni 
szerencséjét tapasztaló. Vajha az idők ’s körülmények 
úgy mosolygnának jövőre nczvo is o szép czél után 
küzdő közönség felé, hogy az egyedül segélő hitel 's 
az egyesek tehetsége mindenkor felakadás nélkül si­
keres, és kitartó tényezők lehetnének , hogy a’jelen 
élöség szellcmesbjei által olly hőn óhajtott, tervezett, 
indítványozott "s meg is kezdett vállalat legalább a’ 
késő maradékra hasznot — a’ szabadság megbecsül­
hetetlen áldásit éreztetőleg — árasszon!! Háladalos- 
ság’ belliivel örökíti ’s adja át a’ jövendőség hü em­
lékezete alá Patak város közönsége főméltós. regéczi 
Brcczcnheim Fcrdinánd ő hgségéuck egykori kegyes 
földesurának nevét; azon födes urának, ki az önál­
lás és szabadság magas eszméjét valóban nagyra szü­
letett szép lelkületűvel párosítva's figye'embe vévea- 
lattvalóinak a’ felszabadítás érdemébeni szándokát 
azt a’ kölcsönös viszony emberséges cgyeztctósévcli 
hozzájárultáva! nemcsak sikercsité , mielőtt Magyar- 
honban illy felszabadítások nagyon gyéren történtek, 
sőt a’ vállalat teljesítését, kigyőzését hathatós közbe­
vetésével , a’ közönség jó hire terjesztésével különö­
sen gyámolitani 's akként az ismérctlen közönség hi­
telét megalapítani, 's minden aggodalmát eloszlatni 
igazán édes atyai jó indulattal szíveskedett. Köszö­
net a’ nemcskcblu herczeg nagyszerű kegyessé­
géért, egy háladalos közönség szives köszöneté, is­
ten adjon a’ hazának több illy földesurat, kik urí ér­
dekeiket az alattvalók iránti kegyesindulaton túl nem 
becsülve, szolgáltassanak minél több alkalmat a’ hon 
virágoztatására, az emberiség emelésére! Éljen ö her­
czegsége , ritka erényi! hgnöjével a’ haza díszére, 
közönségünk gyámolitására 's dicsekvésére sokáig ! ! 
Kötelesnek érzi magát a’ közönség ezen háladatos- 
ságra, minek tolmácslása végett ö hgségéhez ezennel 
küldöttséget rendel olly utasítással: hogy szivvéréből 
eredeti háláját kircbegvén — ö herczegsége arczké- 
pét kérje ki a’ község teremét diszcsitcndöt, egy 
drága ereklye és mint hálára buzdító szent emlék
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gyanánt szolgálandó!. Jegyzetté szabad Sáros-Patak 
várói választott közönségének hites jegyzője

Szakácsy Daniel.
Szerbia.

[UJ fejdelemváiasztás hirdetve.] A’ szerb hatá­
rokra! Jun. dérül írják, miszerint Hafiz pasához máj. 
28án Konstantinápolyból egy tatár szultáni parancso­
kat hozott. Karagyorgyevics lemondását mindjárt az 
orosz ultimatum elfogadtatása után egyenesen a’ szul­
tánhoz küldte 's ez el is fogadta. Mihezképest a’ legú­
jabb tatár hozta formán e’ fejdelmi lemondást közre te­
szi 's a’ pasának meghagyja , hogy haladéktalanul uj 
választáshoz fogjon. Hafiz a’ formánt azonnal a' szerb 
tanácscsal közié. A' fejdelemségre csak két egyed je­
löltetett ki: az öreg Milos és Karagyorgyevics Sándor. 
A’ formán a’ népnek is kihirdettetett azon hozzáadással, 
hogy Vucsics ésPetronievics Szerbiát 24 óra alatt ha- 
gyák el, különben a’ porta ellen lázadóknak fognak 
tekintetni. —

NgmnybBovNy.MS-
(Zavargás! hírek. Elfogatási parancsok.] Ma­

dridban mély csönd uralkodik, de annál nyugtalaní­
tóbb állapotban van Andalusia , Aragónia, és Cata­
lonia. Granada és Malaga lakosi folyvást lázongnak. Az 
utóbbi városban a’ parancsnokot megölték , Torrcmeja 
ezredest pedig távozásra kényszerítők. Taragon szinte 
fölzendült,’s Cadizban is kicsapongásoktól félnek. Se- 
oane táborfő jun. fsején Saragossába érkezett, 's a’ 
parancsnokságot azonnal átvevő. Orteja és Prim ellen 
elfogatási parancsot bocsáta ki Espartero. E’ két párt- ! 
vezér Barcelona vidékin szándékozik a’ nyílt zendülés 
zászlaját kitűzni, minek következtében a’ vagyonosb 
lakosság már távozni készül Barcelonából. Rcnssben 
zendületi junta alakult, ’s Mataro azonnal hozzá csat­
lakozott. Prim ellen Zurbano és Cortinez fognak síkra 
szállani. Granadában is összeállóit már a’ kormány el­
leni junta, Santa Cruz tábarfö elnöklete alatt, ki már 
1841 ben is katonai törvényszék előtt állott némelly 
zendületi kicsapogások miatt. (Galíciában is zavarogni 
kezdnek az elégületlenck. —

Angiin.
(Az irlandi orangista fegyveresek kicsapongása. 

O’Connell Dublinban. Rebekka és leányai. A’ hannove- 
rai király Londonban ) Az irlandiak fegyvereit clsze­
detni rendelő törvényjavaslat az alsóházban csakugyan 
elfogadtatott; ez alatt azonban már az orangisták is 
hatályosan léptek föl Irlandban, a’ párljokbeli yeoman­
ry (kisebb fegyveres haszonbérlők) ugyanis , mintegy 
4ezcr főnyi csapatban , a’ lyronei grófságban 40 há­
zal felgyújtott, védtelen katholicusok tulajdonát, kik 
semmi izgatásban nem vettek részt. E' közben minda­
zon békebirák megfosztatnak hivatalaiktól, kik a’rc- 
peal-lársulat tagjai, 's e’ rendszabálynak olly csekély 
sikere van, hogy a’ megkímélt békebirák önkényt te­
szik le tisztségöket. A’ kormány folyvást katonaságot 
szállíttat Irlandba, annyi lőszerrel mintha legvéresb 
háborúra készülne. — O’ Connell nagy munkásságot fejt 
ki Irlandban , ’s szónoklatával már a’ katonaság nagy 
része fölött is uralkodni kezd , mi annál könnyebben 
sikerülhet neki, minthogy az angol hadsereg felet ir- 
Undiak képezik. E’ mellett az egész roppant nyerstö­
meg fölött olly korlátlanul uralkodik O’Connell, hogy 
gyakran fél millió éhes és rongyos embert tüzel föl. 's 
még sem történnek kicsapongások ; mire azonban meg 
kell jegyezni; hogy embereit csak ésszel cs okokkal 
izgatja, nem pedig borral, mint bizonyos más or­

szágban szokás, hol az emberek barmokkáaljasillat- 
nak, ugyanazon szabadalmi! férfiak állal, kik e' mel­
lett nem pirulnak népnevelésről és emberi jogokról 
czifra beszédeket hangoztatni. — Rebekka és gyer­
mekei Walesben folyvást pusztítják a’ vámsorompókat, 
’s vakmerőségük annyira ment már, hogy legköze­
lebb egy népes városban még a’ vámházat is lerombol­
ták , a' nélkül hogy a’ hatóság ellenük föl mert vol­
na lépni. — A’repeal izgatást már Manchesterben is 
megkezdők, hol mintegy 40ezer irlandi napszámos tar­
tózkodik, kik angol kereskedőktől erőszakosan pénzt 
zsaroltak a’ repeal támogatására. — A’ hannoverai ki­
rály Londonba érkezvén , a’ lakosság által igen hi­
degen fogadtatott —

(Napier újabb győzelmet nyer.) A’ legújabb in­
diai hírek (Bombay máj. I. Calcutta apr. 20.) szerint 
Napier Károly mari. 24én közel Heiderabadhoz a’ bo- 
ludsokon újra győzedelmeskedék. A’ i 5 — 2 0 ezer lő - 
nyi ellenség erős állásban várta a' megtámadtatást, mi 
Napier által 5000 ember’s 18 álgyuvalmegtörténvén,
3 órányi makacs és elszánt ellenállás után a’ btJudsok 
mind a’ 11 álgyuikat ’s minden zászlójukat elvesztvén 
egészen tönkre verettek. E’ szerint az angolok ismét 
uj, olly termékeny mintEgyiptus, tartomány birtokába 
jutottak.—Chinai hírek szerint császári parancs követ­
keztében a’ formosai hatóságok, mellyek által a’ tö­
rést szenvedett Anna és Nerbudda angol hajók legény­
sége olly kegyetlenül meggyilkoltatott, vizsgálat alá 
vétettek. Pöttinger Henrik Malcolm őrnagy megérkez­
tét várja, aztán a' megerősített szerződéssel Pekingbe 
menendő. —

Franciaország.
(Kamrai ülések. Franczia hajócsapat a’ khinai 

vizeken.) A’ követkamra jun. 6iUi ülésében az idegen 
menekvők ügyében fonálló törvények még egy évre ter­
jesztettek ki. Néhány nap múlva a’ vallási egyenlősé­
get tárgyazó törvényjavaslat kerülend vitatási szőnyeg­
re.—A’ khinai vizekre ismét több hadihajó indult,’s úgy 
látszik, hogy a’ kormány tetemesb fegyveres erőt szán­
dékozik ottöszpontosílani. — A’ bordeauxi hg. párthí­
vei ismét nagy munkásságot kezdnek kifejteni ’s az 
egész országot röpiratokkal árasztják el. ügy látszik, 
hogy valamelly összeesküvés van ismét készülőben a’ 
mostani uralkodó csalad ellen. —

Oroszorszriff.
(Katonaszemle. Kaukázus iránti politika.) Ő fels. 

a’czármáj. végnapjain Marsmezőn tartá az évenkinti 
tavaszi katonaszemlét, az arra rendelt ezredeket ö fels. 
maga egyenkint vizsgálta meg. A’ szemle bevégezle 
után Paskevics hg azonnal Varsóba vala utazandó, 
l’óterváratt még folyvást erős hideg van ’s a’ nyári la­
kokra rándulandók még nem mertek a’ város falait el­
hagyni. Az orosz politika Kaukázus győzhetlen hegy­
lakóit szorosabb közlekedés ’s az orosz határlakók- 
kali kölcsönös kereskedés által akarván megszelídíte­
ni, a’ kaukázusi vonalon olly csereudvarokat állíttatott, 
mellyeken a’ hegylakók az élelmi szereket első kézből 
olcsó pénzért vagy cserében más lermeszlvényért kap­
hatják meg. A’ kormány jelenleg nagy gondot fordít a’ 
lótenyésztésre, mi Oroszországban legközelebb hanyat- 
lani kezdett, holott azelőtt szép virágzásban volt, mi­
hezképest a’ kerületek székhelyein czélszerű lónemesi- 
tési intézetek állíttattak. A’ pétervári egyetemben a’ 
szláv literatura és történetek számára uj tanitószék 
állíttaték.

ÉRTESÍTŐ.
Gőzhajók járása.

Indul : Pestről Pozsonyim ’s Mécsbe mindennap egy gőzös regg. S órakor 's 
minden szerdán és vasárnap reggel egy rak hajó. —

Mécsből Pozsonyba ’s Pestre szinte mindennap egy gőzös délutáni 2 órakor, 
ezenkívül minden vasárnap és csütörtökön ccy rak hajéi. —

Pestről Zlmony ’s Orsóvá felé május elejéiül October végéig , hajnalkor he- 
tenkint kétszer ( vasárnap és csütörtökön ) Újvidék felé minden kedden, 
Hlohács és Eszék felé minden pénteken egy ulasi gőzös; végre idi­
lli ony és Mrenbovo fele minden vasárnap és csütörtökön, az aldunára 
mindenkor regg 4 órakor. E fölött Pozsony es H é c s közt mindennap 
megfordul H é c s nevű gőzös.

Érkezik : Pestről Mécsbe ’s viszont mindennap; Orsóvá és Zlmonyhal 
Pestre minden vasárnap ts csütörtökön.

Előfizetési meghívás

140. darad sertés eladunk,
Tck. Temesmcgyében keblczell csákó­
val kir. alapitv. uradalom részéről f. évi 
június lm 24kén Csákóién tartandó nyil-

ványos árverés utján ll() dl) sertés, hiz­
lalásra alkalmas, készpénz fizetés mellett 
elfog adatni. Csákovárt május 30 1*43. 
a" csákóval kir. alapitv. urod. tiszttartója. 
Z á k József, s. k. 1—3

a’Honderű és Pesti Salon
c z í m ii

11J divatlap
második félévi folyamára.

Midőn a második félév közeledtével . a' kél hon fiait és leányait uj előtizefésre 
s lapunk további pártolására tisztelettel meghívjuk ; nem mulaszthatjuk el hálás 

köszönetét mondani a’ nagyérd. közöns. azon reményünk fölötti részvétért, niellyre 
zsenge intézetünket méltató. Iv részvét újabb ösztönül szolgálnád nekünk, hogy 
ezentúl meg inkább mindent elkövessünk, mi tehetségünkben áll, lapunk becsé­
nek emelésére. ’S ha már az első félévben , mindazon számtalan nehézségek da­
czára , mellyek illy vállalat megindításával mellőzhet lenül összekapcsolvák, sike­
rült volna lapunknak mind külcsín , mind béltartalom, változatosság’s érdekes­
ségre nézve honi társai közül egy hölgydivatlap iránti igényeknek Ián legközelilőbb- 
Ieg megfelelni : bizton merjük állítani, mikép jövő félévben még inkább sikerillend 
lapunkban mindazon kellékeket, inellycket müveit közönség divatlaptól megkí­
vánhat , öszponfosíthalni. Ez okhul a’ ezik kék megválasztásában niég óvatosabbak
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leszünk mint eddig, »’szöveg közt vagy külön adandó műmellókletek ’s divatké- 
„eink lehető pompás kiállításáról intezkedenk , ezenkívül mar jovo feleiben még 
több becses műmellékletnek adhatásárais kópesittetónk ; valamint arról is uitez- 
Updéuk . hogy a’ divat változásairól eddiginél gyorsabban értesülhessenek tisziei 
olvasónőink. Ezeken kívül valamint a’ heti szemle hizelg maganak változa­
tos érdekességét folyvást föntarthatni, úgy a’vidéki futárt is képesek vagyunk jö­
vő félévben még terjedtebb körűvé tenni, ’s igy érdekben növelne Végül bízd«»'1' 
tok a* tiszt, köziins , hogy a' lapok rendes és pontos kiszolgáltatása s szétküldésé 
Iránt lehető legpontosabb intézkedést tevénk, ’s teljes okunk van bizton remellni, 
horv lövőre sokkal kevesebb leend a’ panasz lapunk rendes megérkezése iránt.

h Megjelenik lapunk , mint eddig , úgy jövő félévben is minden szombaton . 
két—harmadfél ívnyi füzetekben , eddigi alakjában.

Előfizetési feltételek
félévre: helyben — — —

_ — czimboritékkal — -
— postán czimboritékkal — 

évnegyedre: helyben — — —
— czimboritékkal — — ■“* — • ,

Előfizethetni minden cs. királyi postahivatalnál a’ két hazában ; Mécsben s 
a’ külföldre csupán a’bécsi cs. kir. fő postahivatalnál; Pesten EmichUusztay Ki- 
adó könyvkereskedésében a’kigyó és úri utczák sarkán és a’casino érdemes könyv - 
tárnokánál t. ez. Antal Mihály urnái. Pesten, jun. I8l3.

Petrichevich Horváth Lázár, Emieh tiusztáv ^
szerkesztő. __ _______________  ______________1______

Híradás.
Az egyházi birtokalaphoz tartozó tek. nagy-kövercsi k.r. urodalom reszero 

folyó évi jul i us lOén szokott délelőtti órákban Nagy-Koveresen a tiszttartói i- 
róteremben tartandó közöns. árverés utján, az alább nevezett urod. haszonvétele 
a’felsőbbség jóváhagyása fentnrtásával, bírom egy masa am, s folyo IS Idd. 
nov. Íjén kezdetét veendő évre ujonan haszonbérbe fognak kiadatni, u m.

I V eiuléqfoq adók, korcsmák , és husvágásijog.
Szántóföld. Kaszáló.

ti forint ezüstben, 
ti — 48 kr.
7 — —

3 — 24 kr.

Zsidovinban vendégfogadó és husvágás joga 
Török-Szákoson vendégfogadó és husvagási

jog, az ahoz tartozó - ,95«/
Vukován korcsma, husvágás joga - - 24J/i6i'o

II. Uradalmi majorsági földek

11 I) I, 1) A K.
Legelő.

46‘°%
97lü0/..

4
t 57 1150/

lŐt)13"0/ ■ 
5.2910°°/,,

182470/.. 
307s-V,

184
erdei

Nagy-Köveresen A. alatti majorsógi föld 
— Sotroka nevű —

Török-Szákoson Spieetye nevű —
— Siritko és pepengo —
— malomföld —

Dragojestcn majorsági föld
— Zbegu nevű földek -

S/.ilason Solymo — — -
Nitzkyfalván alsó-überland és malomföld 
Duboszon nagy-iiberland. A. alatt és

cxcisio - ...
Duboszon kis-überland B. alatt - - - 188
Jerszegen felső-iibcrland - - - - t8 , "

III. Kivágási földek. (Ausschnitte.)
X'agy-Kövcresan 555140/. hold , t. Szakoson 3173 /. , Dragsinán^ 
l48m6/., Vukován 213160/. és Vermesen szinte az excisiok.

IV. Szerződési házhelyek.
Dragsinán a’jegyzői házhely , Szirbován 1, Vukován 5 házhely, Szi ason az. ei 
dőmesteriés vadászi két házhely.

V. Halászai és pióczafogás joga.
Dragsinai, szirbovai észsidovini helységek határaiban való halászat es az urada­
lom keblében találtató tavakban való pióczafogás joga.

VI. A' vadászat joga pedig
köveresi, török-szákosi , dragsinai, szirbovai, hiltyási, rakoviezai, ! ri*P,>jes 1 ’ 
fikatári, ohabai, kepeit!, bakovári , szilasi , nitzkyfalvi, vukova,, dubos/.i , 
mesi, izgari , jerszegi és zsidovini helységek határaiban.

Meíly árveréshez a’ bérleni kívánok . szokott bánulpenzzi 1 a \ a

wf^r* Figyelmeztetés. 
Közönségesen tudva van , milly tiimei 
dek kárt; ’s pusztításokat okoznak a pat­
kányok , sok földbirtokos- s gazdának , 
agy a’ sörfőzőknek ’s lisztaruso.iiiuk , s 
eddi11' a’legerősebb mérgek (mellyek ' u~ | 
szélyes következésüek is lehetnek) sem( 
voltak képesek, a- már egyszer betesz-: 
kelt állatokat végképpen elpusztítani. | 
Alulirt ajánlja mindenkinek, ki illy pusz­
tító férgek! ül szabadulni akar, régóta be 
bizonyult 's csalhat lan módszerinek cse­
kély feltétel mellett,kéziratban közlését, 
mellyben nemcsak tudomásul adja, a’ 
patkányoknak legbizonyosubb , ’ssiker- 
teliesebb kiirtását — minden méreg v 
más kárt okozó anyag, ’s a’ legkisebb 
költségbe kerülés nélkül, inig azon eset­
ben nem is ; ha azok már a’ legnagyobb 
mértékben elszaporodánnk ; — hanem 
egyszersmind sok évi tapasztalása után 
(azon ismét minden költség nélkiilijinod- 
Hzcrét is felfedezi az illetőknek,miszerint 
ők további a is mentek leendenek a pat­
kányoktól, mint ezek; nemcsak, hogy be 
nem fészkelik magokat , azon helyre, 
honnan kipusztittattak , sőt többe koze- 
lilniök sem lehetséges. Ezek unni velem 
értekezni kívánók pesMuegyei Nagy A- 
bonyba szólandó bérmentes leveleiket 
hozzám küldeni sziveskedjenek^.

E u 11 i 11 us Janos s. k.

A’ pesti hengerinalom-lársa- 
síig ötödik közgyűlésévé

a' t. ez.részvényes urak I. éii jun. 19én 
délelőtti 10 órakor a* pesti nemzeti ensi- 
noban megjelenni kéretnek. A gyűlés 
főbb tárgyai iinezek : ......

I I út i étele az évi szamolal-kimutato 
mérlegnek , az oda tartozó számodasok-
kal együtt : , ,.

2) elhatározása annak, hogy száztól 
mennyit kelljen az épületek, erőmüvek
s a’ t- romlására leróni;

3) a' kipótolandó bizlossagi tagok 
megválasztatása. Pest. június 4 1843.

A z i gazgt osag.

sem jövőben kifizetni nem fogom; tehat 
azon megjegyzést csatolom még ehhez, 
hogy törvényes utón m ég 3 hona mull a 
bekövetkezendő nag y korusága Ián is 
gyámkodást biztosíték magamnak fölöt­
te ’s ezt addig tartom , és halálom után 
is t artatni fogom,inig vagyona kormány­
zására őt alkalmasnak nem tnitandom.— 
Stabiléin grófnő, szül. Heilenbach báró­
nő. Szemeréd, apl'il Illen 1843. 3 3

3521"24/..

55<i1!SV..

i2SIs97., Szálason

hivat a-
■kövér si urodalom tiszt

1-3)
meny arverusiiez. « ucuem •> _

losak. Kelt Nagy-Köveresen máj. Íjén 1843. A'kir. nagy 
tartói hivatala altal. M aj o r Janos tiszttartó s. k._____

Hirdetvén y. , .
A’ csákovai kir. alapítványi urodalom részérül ezennel közhírre adatik , 

hogy f. évi július hó őkén Csákován a’tiszttartói iróteremben szokott reggeli lí­

rákban tartandó nyilványos árverés alkalmával következő uradalmi jogok; es föl­
dek a’ fensőbhi jóváhagyás fentartása mellett hívom egymás után folyo 84. 
novemb. Itiil számítandó évre fognak újólag kiadatni, u. m.

1) A’ korcsmáltatás! jog Csernán korcsmával es 20 hold földdel, Olah-hz. 
inorán és I klódén szinte korcsmával és 19 hold földdel , végre Újlakon es Unipon

1,11 2) A’ husvágás! jog Lieblingen, Csernán éslklodán 4 hold réttel, Oláh-Szla- 
morán, Újlakon és Unipon rét nélkül.

3) A’vadászat Lieblingen. , . ,
4> .............. földek....... . M„im

II 0 1. I) A K.
Ólaidon
Zsebelyen

2400/. 88490/. 30 ti. o /

Lieblingen
Csernán

950l22/.
14S00Z

7 1200 /
57

_ — 154 —
_ — 4ti45,i% —
_ 1591070/. — 89200/.
_ 271130/.' 596 1()5200/'

- _ _ ^soo/,_
II — 511“30/* —
_ _ 135"90/1. 36IS30/.
_ — — 6”/.
_ — 990'1 % —
_ _ 172"°°/ —

—................................................ 4 — ti4500/. 115.
A’ bér'eni'szindéáozók szokott bánatpénzzel ellátva ezennel illendően, meg­

hivatnak. Kel.Csákovárt május 18á„ 1843.»’ csákóvá, k,r. alap, tv. urod. jiszUar 
4ója Z á k József s k

Oláh-Sztamorán

lklodán - 
Unipon -

Berinben - 
Ligetben -

llaszoiibúvléhi hirdetés»
Néhai in. vsiidányi és török-szent-miklosi 
Almásy Ferencz cs. kir. nrunykulcsos m 
tömegéhez tartozó tek. Heves és Kiilso- 
Szolnokt.e megyékben keblezolt laj- 
záli, rédei, larjáni , oros/i, gyöngyösi, 
benei, gyalul, úgy nemkülönben t. Nog- 
rád megyében fekvő szántói. i alannnt I. 
Zemplény m gyében fekvő garonyi, ba- 
rancsi, kásái, és bodzás-ujlaki javuk, az 
ezekhez tartozó több helységben! kisebb 
javakkal a* lümcggondnok zsadanyi es 
török-szenl-miklósl lek. Almásy 1 al ur 
teljeshatalmu biztosánál 1 levesniegyeben 
keblezetl Gyöngyös mvárosbant. llanisz 
Imre urnái f. l843d. évi jun. 28kán regg.
9 órakor kezdendő árverésen ez évi sept. 
‘29(1.napiulul haszonhfi'lxi adatnak; a 
béileni szándékozók biztosíték pénzzel 
ellátva az árverésre hivatalosak._\—1.

Bizonyos Tornyos Istvánféle , még 
250 vflról szóló ’s hilelezőlcgt. Major 
József urat illető eredeti kötelezvény az 
ufezán találtatván: annak tulajdonosa je­
lentse magát nálam. Pesten 1843, jun. 10.

•Szék r é 11 y e s y kapitány.

Tcmplom-diszil vények.
A' főtiszt, papság többszöri fölszólítása 
következtében , alulírtak ismét mognyi- 
lák a" néhány év eliítt
Fries/, Antal és Zeppczauer
czimal.a vácziulczabaii tarlóit t ein p- 
I 0111- diszilvényi nagy raktárukul; tisz­
telettel jelentik tehát . hogy a' mull jo- 
zsefnapi sokadalom óta g y á r i ra k t a- 
v u k b a 11 , a' kis-bécsi ulczáb in, 200 
sz. a. nagy ni e n 11 y i s é g ii I e ni p- 
1 o mi <1 i sz i I v é n y I árulnak , 's fő- 
egyhá/akal , valamint szinte egyes ré­
szeiket is gyorsan"s legjiitalmasb gyári 
áron lálli iinak cl a" szükséges disz.il vé­
nyekkel, annyival is inkább . mivel a 
szokott egyházi kelmék jobbadán sajái 
gyárukban kész!IIetilek. Pesten május­
ban 1843 Eri esz Antal és Zcp p e- 
zn 11 e r es. k. selyemgyár-l ulajdonosak 
Béesből , Pesten a' kis-bécsiulozában
200 sz. a. _________ 3—3-

Ovllsi Miután saját gyermekeim­
nek javára múlhatatlanul szükségesnek 
tartom, saját ’s az ő vagyonuk biztosítá­
sa végett: nyilványitani , hogy Lajos 
Ham bárminemű adósságát , sem most

Árverési liirdelés.
A" mii. in. k. udv. kincstár rendeletéből 
ezennel közhírré tétetik , hogy c’ kö­
vetkező sz. k. bánya Nagy-Bánya váro­
sa saját haszonvételei úgymint: a’pia- 
ezi vám, vadászati jog, laposbanyai fo­
gadó és mészárszék , nemkülönben az 
ócska és uj városház alatti jiinczék ^és 
végtére dézmaházi lak, három egymás­
ul án következő érve bérbe fognak adat - 
ni, bérleni kívánók tehát f. é. augustus . 
lső napján a‘ fennevezett városban tar­
tandó nyilványos árverésre szükséges 
bánatpénzzel ellátva meghivatnak 3-3.

Hirdelvéiiy*
A’cs. ’s kir. szab. gácsi gyapjúszö­

vet- és liliom posztógyár ismét nyilva- 
nyilja hogy saját gyártvanyai, Loson- 
ezon , Miskolczon és Pesten a vácziut- 
eza kezdetén Parkfrieder házban 44<1 ik 
szám alatt, maga tisztjei állal készpénz 
fizetésért áruitatnak, és csupán csak 
ezen készít vényeket ismeri macáéinak , 
hogy pedig ezen valóságos saját gyárt- 
ványai felelt kétség ne legyen , kéretik 
minden igaz hazafi hogy egyedüli gyárt- 
ványa sajátságát kétségbe hozo hazug 
gyanusilásokat, mint puszta rágalma­
kat megvetve utasítson cl.

11a netalán a’ fen elősorolt boltok­
ban készen találtató szöveteken kívül 
tetszenék a’venni akaróknak mit ren­
delni: bérmentes levelek, vagya há­
rom nevezett helyen levő tisztjei altat 
ezen rendelést vevőn az érintett gyár 
résziről válasz adatik, mikor ugyanazon 
boltjában megrendelt áruezikk készen 
leend , vagy ha vaWmollycl nem szol­
gálhatna , annak okát is kóz.lcni fogja.

3—3.

Hirdetvén^.
1799ik s/áni. Temesvár kir. v árosa

tanácsától ezennel köz tudomásra jut tá­
tik, hogy folyó év július 3án következő 

' 1 szonvételek adatnak folyó év 
lső napjától a’ nmélt. kir 

jóváhagyásának megnyerése
in-nróu iifiiín Lórin* . lítrviniiil

városi haszonvételek adatnak folyó év 
november ‘ ’ ,!‘il " ’ " 1 1 "~
kincstár u_.......nJ-------- 0
mellett árverés utján bérbe, úgymint:

1. E’ várossal határos Mehalla 
helység.

‘2. Az országos és heti vásárok jö­
vedelme ;

3. A’ Gyár kitlvárban levő három­
kerekű Szt. György, úgy

4. Az ugyanott létező 2 kerekű 
szent józseli ,

5. szentmiklósi 4 kerekű , és
ti. szentferdinandi 2 kerekű vizi 

malmok; mellyek utolsója festőfát vágó 
gépelylyel van ellátva.

7. A’ v árosházi pineze :
8 A’ csókái erdőbeni vadászat, 
y. I tczalisztitás, melly árcsökken­

tésre bocsát Intik három esztendőre, 
Egyszersmind tiidlul adatik: hogy 

a’ nméltságu kir. kincstár által már jó­
váhagyott szerződési föltételek a" ren­
des hivatalbeli órák alatt, a’ kebelbeli 
számvivői hivatalban megtekinthetők , 
cs ezen haszonvételekért következő bá­
natpénzek kikötvék , u. 111. az Isiiért 
1040; a" 2érl 123(1; n’3értfí, l8; a' 4érl 
360; az Sért 640; a’ «»ért 3011; a’ 7érl 4; 
a’Sért 4 ezüst forintok. Kelt Temesvá­
ron, 1843 évi április Gáli, 3—3

Árverési hirdelvény.
Szentes város halárában, Aradról 

Pestnek vezető útvonalon lévő úgyne­
vezett Kurczai Ilid vám, nlinz tartozó 
alkalmas lakhellyel ’s egy holdnyi kert­
tel f. 18 l3dik évi június 2fikán a" vá­
rosháznál tartandó árverés utján f,18i3- 
dik évi augusztus lső napjától, I818- 
dikévi február 28knig tartandóing, ha­
szonbérbe adandó, A" haszonbérlés fel­
tételei a’ bírói és jegyzői hivatalnál 
megtudhatók. 3—3

J
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Szerkeszti Iliimé *««/. - Nyomatok Trattner-Károlyi betűivel, uriutcza 453.


